

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُهٗ وَنُثَنِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عَهْدِهِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۲۲



جلد ۴۰

ایڈیٹری

عبدالحمید نقول

نائب

مفتی محمد فضل اللہ

سالانہ ۷۵ روپے
- بیرونی سالک -
بذریعہ ہوائی ڈاک
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالریں
بذریعہ بحری ڈاک
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالریں

پہنچنے کی تاریخ ۱۴۳۵ھ

THE BADR QADIAN-143516

بقض اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ تبحر
و عاقبت میں۔ الحمد للہ۔
اجاب کرام حضور انور کی
صحت و سلامتی اور زہری عمر خصوصی
حفاظت اور مقاصد عالیہ
میں معجزانہ فائز انعامی کے
لئے تو اتر کے ساتھ دعا
جاری رکھیں۔

THE WEEKLY BADR QADIAN-143516

۱۵ ذی قعدہ ۱۴۱۱ ہجری ۲۴ راجست ۱۳۷۰ ہش ۲۰ مئی ۱۹۹۱ ع۔

جماعت احمدیہ کا سواں جلسہ سالانہ

مورثہ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۹۱ء کو منعقد ہوگا
انشاء اللہ تعالیٰ

بانی جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ سے اذن پا کر آج سے سو سال قبل ۱۸۹۱ء میں جلسہ کی بنیاد رکھی اور اس کی عظمت و اہمیت اور برکات کو واضح کرتے ہوئے فرمایا تھا:-

جلسہ سالانہ کی عظمت

فرمایا:-

”اس جلسہ کو عمومی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلیٰ کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس سلسلہ کی بنیاد ہی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اس کے لئے قومیں تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔ کیونکہ یہ اس قادر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“
(اشتبہار ۷ دسمبر ۱۸۹۲ء)

جلسہ سالانہ کی برکات

فرمایا:-

- اس جلسہ میں ایسے حقائق و معارف سنانے کا شغل رہے گا جو ایمان اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔
- آپس میں رشتہ توڑ دو تعارف ترقی پذیر ہوتا رہے گا۔ • جو بھائی اس عرصہ میں سرائے فانی سے انتقال کر جائے گا اس جلسہ میں اُس کے لئے مغفرت کی دعا کی جائیگی۔ • تمام بھائیوں کو روحانی طور پر ایک کرنے کے لئے اور ان کی خشکی اور اجنبیت اور نفاق کو درمیان سے اٹھا دینے کے لئے بدرگاہ حضرت عزت جل شانہ کوشش کی جائے گی۔
- اس جلسہ سے مدعا اور اصل مطلب یہ تھا کہ ہماری جماعت کے لوگ کس طرح بار بار کی طاقوں سے ایک ایسی تبدیلی اپنے اندر حاصل کر لیں کہ ان کے دل آخرت کی طرف بکلی بٹھک جائیں اور ان کے اندر خدا تعالیٰ کا خوف پیدا ہو اور وہ زہد اور تقویٰ اور خدا ترسی اور پرہیزگاری اور نہم دلی اور باہم محبت اور مومناقت میں دوسروں کے لئے ایک نمونہ بن جائیں اور انکساری اور استبازی ان میں پیدا ہو۔ اور دینی مہمات کے لئے سرگرمی اختیار کریں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس روحانی اجتماع میں شرکت کرنے والوں کے لئے دعا کی ہے۔

جلسہ سالانہ میں شرکت کرنے والوں کے لئے دعائیں

”ہر ایک صاحب جو اس بلی جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو۔ اور ان کو اجر عظیم بخشے اور ان پر رحم کرے اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کر دیوے اور ان کے ہم و غم دور فرمائے۔ اور ان کو ہر ایک تکلیف سے خالصی عنایت کرے اور ان کے مراد کی راہیں ان پر کھول دیوے اور روز آخرت میں اپنے ان بندوں کے ساتھ ان کو اٹھانے جن پر اُس کا فضل و رحم ہے اور ان کو ختم سفر ان کے بعد ان کا خلیفہ ہو۔ اے خدا، اے ذوالجلد و الاعطاء اور رحیم اور متفضل! یہ تمام دعائیں قبول کر اور ہمیں ہمارے ہمارے ہمارے پر روشن نشانوں کے ساتھ نسیب عطا فرما کہ ہر ایک قوت و طاقت نبھ ہی کو ہے آمین ثم آمین“

(اشتبہار ۷ دسمبر ۱۸۹۲ء)

(باقی ص ۱۱ پر)

انگلستان کے دل میں لندن میں کھڑے ہو کر آپ کی یہ تبارہا ہوئی یہ سو فیصد سچی باتیں ہیں

جہن آخرین کا ذکر ہے وہ دو تہہ نہ ہیں بلکہ غربت جماعت ہیں لیکن خدا کی محبت میں اور

خدا کی خاطر اپنے رزق کو قربان کرتے چلے جاتے ہیں اور نیکی کی باتوں میں سے چلے جاتے ہیں

پس ان امیر قوموں کے لئے اب یہی بچنے کی راہ ہے کہ ریح موسوی کے آخرین سے نکل کر ریح محمدی کے آخرین میں داخل ہو جائیں اور وہاں نکلے لئے نجات کے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۹ شہادت (اپریل) ۱۹۹۱ء بمقام مسجد فضل لندن

محترم سفیر احمد صاحب جاوید مبلغ سلسلہ دفتر P.S لندن کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ سبدر اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کو رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

رَبَّنَا آمِنَّا بِمَا أَنْزَلْتَ وَاتَّبَعْنَا الرَّسُولَ فَاكْتَسَبْنَا مَعَ الشَّهَادَةِ (آل عمران: ۵۲)

کہ آئے ہمارے رب! ہم جو تو نے اتارا ہے اس پر ایمان لے آئے ہیں۔ وَاتَّبَعْنَا الرَّسُولَ اور ہم نے اسے رسول کی پیروی شروع کر دی ہے جس رسول کو تو نے بھیجا تھا۔ فَاكْتَسَبْنَا مَعَ الشَّهَادَةِ تو ہمیں بھی شہادوں میں لکھ لے۔

اس دعا کی حکمت کو سمجھنا چاہیے۔ اس کے دو حصے ہیں۔ پہلے حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے مومن مخاطب ہوتے ہیں اور یہ عرض کرتے ہیں کہ آپ ہم پر گواہ بن جائیں اور اس کے بعد خدا سے مخاطب ہوتے ہوئے یہ عرض کرتے ہیں کہ تو ہمیں گواہوں میں شمار کر لے یہ نہیں تھا کہ تو ہمارا گواہ بن جا۔ عرض کیا: فَاكْتَسَبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ۔ ہمیں بھی شہادوں میں لکھ لے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ بشرطہ امتیاز پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ اپنے مانتے والوں اور خدا پر ایمان لانے والوں کی نگرانی کریں اور ان کے اعمال کا ہمیشہ باریک نظر سے جائزہ لیتے رہیں کیونکہ قیامت کے دن ان کو ان لوگوں پر گواہ بنایا جائے گا اور گواہ بننے کے لئے جو شرائط ہیں وہ ان میں پائی جاتی ہیں۔ یعنی اس معاملے میں گواہ بننے کے لئے ضروری شرط یہ ہے کہ

جس نیکی کی وہ تعلیم دیتے ہیں اس نیکی پر عمل بھی کرتے ہیں۔ اگر انبیاء میں یہ بنیادی شرط نہ پائی جاتی تو وہ ہرگز قوموں پر گواہ نہیں بنا سکتے تھے۔ پس نیکی کا گواہ بننے کے لئے ضروری ہے کہ انسان خود نیک ہو۔ پس جو اربوں نے دیکھے کسی پر حکمت دعا کا ہے۔ پہلے حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کہا کہ تو ہمارا گواہ بن جا کیونکہ تو میری اہمیت رکھتا ہے کہ جو بات کہتا ہے وہی کرتا ہے۔ جس نیکی کی تعلیم دیتا ہے اس پر عمل پیرا ہے، ہمارا گواہ بن جا کہ ہم بھی ایسا ہی کرتے ہیں اور پھر خدا سے عرض کی کہ اے خدا! ہمیں بھی گواہوں میں لکھ لے۔ ہم تیرے حضور اس قابل بنیں کہ لوگوں کو نہ صرف نیکی کی تعلیم دیں بلکہ اس تعلیم پر خود عمل کرنے والے ہوں یہاں تک کہ تیرے نزدیک ہم شاہدین میں لکھے جائیں۔ بہت بڑا مرتبہ ہے جو طلب کیا گیا ہے یعنی تیرے حضور انبیاء کے ان ساتھیوں میں لکھے جائیں

تشمہ و تلوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا: گزشتہ خطبے میں یہ مضمون چل رہا تھا کہ سورۃ فاتحہ کی آخری دعا یعنی اَعُوذُ بِكَ يَا عَزِيزُ الْمُنْتَقِيْمُ هَمْرًا طَالِذِيْنَ اَلْحَمْتِ عَلَيْهِمْ ایک بہت ہی مشکل دعا ہے کیونکہ وہ لوگ جن پر خدا نے انعام فرمایا ان کی راہیں بہت مشکل راہیں تھیں اور ان پر چلنے کی دعا مانگنا بھی بڑے حوصلے کا تقاضا کرتا ہے۔ ساتھ ہی میں یہ بیان کیا کہ جب ہم قرآن کریم کا مطالعہ کرتے ہیں اور ان انعام یافتہ لوگوں کی زندگی کے حالات کو قرآن کریم کے شیئے میں دیکھتے ہیں تو پتہ چلتا ہے کہ انہوں نے اپنی راہوں کو دعاؤں کے زور سے آسان کیا اور دعاؤں کے سہارے ان کا یہ سفر بڑے بہت ہی مشکل تھا آسانی سے طے ہوا یہاں تک کہ وہ اپنے نیک انجام کو پہنچے۔ پس نتیجہ یہ نکلا کہ ہمیں بھی جب ہم سورۃ فاتحہ میں مذکور دعا کرتے ہیں تو ان دعاؤں کا سہارا لینا چاہیے جن دعاؤں کا سہارا ہم سے پہلے انعام یافتہ لوگوں نے لیا تھا ورنہ اس راہ پر سفر کرنا تو دو کفار یہ دعا مانگنے کی بھی ہمت نہیں پیدا ہو سکتی۔ کچھ دعائوں جو قرآن میں مذکور ہیں ان کا بیان گزر چکا۔ اب میں جہاں سے مضمون ختم ہوا تھا وہاں سے دوبارہ شروع کرتا ہوں۔

حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام

اس متعلق قرآن کریم میں بیان ہوا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے آپ کو مامور فرمایا اور بہت ہی مشکل کام تھا جو آپ کے سپرد ہوا، یہاں تک کہ آپ نے محسوس کیا کہ ساری قوم انکار کر بیٹھے گی اور آپ کو رد کر دیا جائے گا تو اُس وقت کیا ہوا۔ فرمایا: فَلَمَّا أَحْسَسَ عِيسَىٰ مِنْهُمُ الْكُفْرَ کہ جب عیسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے کفر کو محسوس کیا تب کہا: قَالَ مِنَ الصَّارِيْۤ اِلَى اللّٰهِ تَوَّابُوْنَ نے یہ دردناک صدا بلند کی، مِنَ الصَّارِيْۤ اِلَى اللّٰهِ کون ہے جو خدا کی راہ میں میری مدد کے لئے آگے آئے۔ اُس وقت وہ چند حواری جو آپ پر ایمان لائے تھے انہوں نے کہا: قَالَ اَلْحُوَّارِيُّوْنَ لِحَنِ الصَّارِۤ اللّٰهِ کہ ہم تیری مدد کے لئے خدا کی خاطر تیار ہیں۔ اَمَّا بِاللّٰهِ - ہم اللہ پر ایمان لے آئے۔ وَاشْهَدُوْا اَنَا سَلِمُوْنَ اور اے عیسیٰ! تو گواہ بن جا کہ ہم اسلام لانے والوں میں سے ہیں۔ تب انہوں نے یہ دعا کی:

پر بھی کسی پر حکمت دعا ہے اور دیکھیں

ان کے لئے اولوالالباب کہلائے

کیا زیب دیتا ہے۔ کیونکہ یہ کہنے کے بعد کہ جسے تو آگ میں داخل کرے، یہ شبہ پیدا ہو سکتا تھا کہ اللہ کو یا لعلو ذالذہ لوگوں کو زبردستی آگ میں داخل کرتا پھرتا ہے۔ اس لیے شبہ کا ازالہ اس دعا کے آخری ٹکڑے سے کر دیا کہ **وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنَ النَّصَائِرِ**۔ آئے خدا! جن کو تو آگ میں داخل کرے گا وہ ظالم ہوں گے خود اپنے نفسوں پر ظلم کرنے والے ہوں گے اور جو ظلم کرنے والے ہیں ان کی مدد نہیں کی جاتی۔ اس لئے تو ان کی مدد نہیں کرے گا۔ **وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنَ النَّصَائِرِ**۔ پھر یہ دعا آئی: **رَبَّنَا أَنْتَ سَمِعْنَا مِنْ دِيَانِ تَدْعِي لِلدِّيْمَانِ**۔ کہ اے خدا! ہم نے اس منادی کی آواز کو سنا جو یہ پکار رہا تھا کہ اپنے رب پر ایمان لے آؤ۔ اس کی یہ ندا تھی کہ اے لوگو! تم اپنے رب پر ایمان لے آؤ۔ پس ہم نے اس پکار کو سنا اور ایمان لے آئے اس ایمان لانے کے نتیجے میں کیا طلب کیا جاتا ہے۔ **أُولُو الْأَلْبَابِ** یہ عرض کرتے ہیں: **رَبَّنَا فَاعْفُرْ لَنَا ذُنُوبَنَا**۔ اے خدا! پہلا مطالبہ تو ہمارا یہ ہے کہ اب جب ہمیں نئی زندگی عطا کی گئی ہے تو دور میں ہم داخل ہو رہے ہیں تو ہمارے پرانے گناہوں کا شمار نہ کیا جائے، **عَمَّا سَمِعْنَا بِالْأَلْبَابِ** یعنی بالکل صاف سخی کے ساتھ ہم دوبارہ زندگی کا ایک نیا سفر شروع کریں لیکن یہ ایمان بھی کافی نہیں کیونکہ زندگی کے اندر بہت سی برائیاں اسس طرح داخل ہو جاتی ہیں جیسے فطرت ثانیہ بن گئی ہوں اور بعض ایمان لانے کے نتیجے میں وہ برائیاں از خود جھڑ نہیں جایا کرتیں۔ پرانے گناہ تو بخشے گئے لیکن بد عادتیں جو زندگی کا حصہ بن چکی ہیں وہ کیسے چھٹیں گی اور ان کے نتیجے میں جو نئے گناہ پیدا ہوتے ہیں گے ان کا کیا بنے گا۔ تو دیکھئے صاحب عقل لوگ کسی اچھی دعا کر رہے ہیں۔ کہتے ہیں:

وَكُفِّرْنَا سَيِّئَاتِنَا

پہلے کی بخشش اور آئندہ ہم سے ہماری وہ برائیاں دور کرنا شروع فرمادے جو برائیاں ہمارے ساتھ لاحق ہو چکی ہیں، بیماریوں کی طرح ہمیں چمٹ گئی ہیں، جن کو دور کرنا ہماری طاقت میں نہیں ہے۔ پس ایمان لانے کے ساتھ ہی سب برائیاں دور نہیں ہو جایا کرتیں اور خصوصاً ان مسلمانوں کو یاد رکھنا چاہیے جو دنیا میں تبلیغ اسلام کر رہے ہیں۔ محض تبلیغ کے ذریعے کسی کو مسلمان بنا لینا اور یہ سمجھ لینا کہ فرض ادا ہو گیا ہرگز کافی نہیں کیونکہ بہت سے ایسے ایمان لانے والے ہوں گے جو سچے دل سے تو بہ بھی کہے ہوں گے لیکن اپنی بہت سی بدیاں ساتھ لے کر آئیں گے جن سے جھٹکارا پانا ان کے لیے نہیں۔ اگر ان کی طرف توجہ نہ کی گئی، اگر تبلیغ کرنے والا ان سے متعلق تعلق رکھ کے ان کی برائیاں دور کرنے میں ان کی مدد نہیں کرتا تو ایسے ہی ہوگا جیسے بعض بچے دبالی امراض کا شکار ہوتے ہیں اور مائیں ان کو جگہ جگہ لئے پھرتی ہیں، اتنا نہیں سوچتیں کہ مجالس میں لے کے جائیں گی تو اور بھی بیماریاں پھیلائیں گی۔ کئی مائیں میرے پاس بھی لے آئی ہیں جب میں بیمار کر چکتا ہوں تو بتاتی ہیں کہ اس کو تو فلاں دبالی بیماری ہے۔ اللہ تعالیٰ حفاظت فرماتا ہے وہ الگ بات ہے لیکن یہ جو مضمون ہے اس کو ضرور پیش نظر رکھنا چاہیے۔ قرآن کریم نے ہمیں بتایا کہ **أُولُو الْأَلْبَابِ** نظر کرتے ہیں کہ ہمیں ایمان لانے کے نتیجے میں ہم پاک و عاف نہیں ہو گئے، ہمارے گناہ بخشے جاتے ہیں مگر ہمیں بھی ہمارے اندر برائیاں موجود رہیں گی اور میری مدد کے سوا وہ برائیاں دور نہیں

ہو سکتیں۔ پس مومنوں کو تو مہلکین کی فک کرنا چاہیے اور ان کے ساتھ لگ کر ان کی کمزوریاں دور کرنے میں ان کی مدد کرنی چاہیے اور نہ اسی طرح کھلے چھوڑ دینے گئے تو باقی جماعت میں بھی وہ اپنی بیماریاں پھیلاتے رہیں گے۔ دعا کا اگلا حصہ اسے مکمل کر دینا ہے پھر وہ عرض کرتے ہیں **وَتَوْفَاتُ مَعَ الْأَبْرَارِ** کہ ہماری دعا قبول ہوگی تو اب برائیاں تو دور کر دے گا لیکن یہ نہیں کتنا وقت لگتا ہے۔ بعض بیماریاں عمر کا ساتھ دینے سے جاتی ہیں، بلکہ عرصے سے جمی ہوئی ہونے میں اور بہت نہیں کتنی عمر باقی ہے۔ اتنے عرصے میں وہ مٹ بھی سکیں گی کہ نہیں موت کا کوئی وقت معین نہیں تو دیکھیں **أُولُو الْأَلْبَابِ** نے کیسی عقل والی دعا کی۔ **وَتَوْفَاتُ مَعَ الْأَبْرَارِ**۔ اے خدا! امارا نہ جب تک نیکیوں میں شمار نہ ہو چکے ہوں۔ تیری مرضی ہے جلد صحت دے یا دیر سے صحت دے، مقصد یہ ہے کہ جب تک صحت نہ پا چکے ہوں ہمیں واپس نہ بلانا۔ آخری سانس اس حالت میں لے رہے ہوں کہ تو کہہ رہے ہو کہ تم آبراہ میں داخل ہو گئے ہو۔ کیسی بیماری دعا ہے اور **أُولُو الْأَلْبَابِ** واقعی ایسی دعا میں کیا کرتے ہیں اور ایسی دعاؤں کی درخواستیں بھی کیا کرتے ہیں۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی لائبریری میں ایک صحیفہ ہے یہاں ہماری جماعت کی بڑی مجلس رکن آئمہ حدیقہ کی ذمہ دار ہیں۔ بہت بڑی عمر ہو چکی ہے۔ غالباً ۹۰ اور ۱۰۰ کے درمیان ہے لیکن ماشاء اللہ ہوش و حواس خوب قائم اور حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے کی باتیں یاد۔ ان کا بھی روضاں میں مجھے سنیام ملا، اس پر مجھے یہ آیت یاد آئی۔ میں نے کہا دیکھیں خدا نے کس طرح اپنے پیارے بندوں کی باتیں قرآن کریم میں محفوظ کر دی ہیں۔ ان کی بھی جو پہلے گزر چکے تھے، ان کی بھی جو بعد میں آئیں والے تھے۔ انہوں نے کہا کہ میرے لئے صرف یہ دعا کیا کریں کہ عذاب مجھے اس حالت میں دالیں بلانے سے بچاؤ مجھ سے راضی ہو چکا ہو پس **وَتَوْفَاتُ مَعَ الْأَبْرَارِ**۔ کیا دعا صاحب عقل لوگوں کی دعا ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ برائیوں کا نہ زندگی کا ساتھ ہوتا ہے۔ بعض دفعہ گھر جاتے تو دوبارہ بھی آجاتی ہیں۔ آخری فیصلہ اس وقت ہوتا ہے جب انسان واپس جا رہا ہوگا۔ اس وقت اگر خدا کی رضا کی نگاہوں میں پڑ رہی ہوں، اگر اس کے نزدیک اس وقت انسان کیوں میں شمار ہو چکا ہو تو زندگی کا مقصد پورا ہو گیا اور پھر انسان یہ کہہ سکتا ہے کہ میں باطل میں نہیں ہوں۔ ان لوگوں میں نہیں ہوں جو باطل میں شمار کیے جاتے ہیں۔ پھر اس کے بعد ابھی ایک دعا جاری ہے۔ اپنی ذات کے لئے سب کچھ مانگا لیا مگر اس دین کے لئے ابھی کچھ نہیں مانگا جس دین کے نتیجے میں ان کی اصلاح کا سلسلہ شروع ہوا۔ چنانچہ معلوم ہوتا ہے کہ موت کے تصور کے ساتھ ہی یہ خیالی پیدا ہوتا ہے کہ اے خدا! ہم نے یہ پیغام دوسروں کو بھی تو پہنچایا ہے اور میرے جو وعدے ہمارے متعلق بنے ہیں، سے کہے گئے ہیں کہ ہم دنیا میں اس طرح اصلاح اتواں کریں گے اور لوگوں کے حالات میں پاک تبیلیاں پیدا کریں گے۔ وہ وعدے اگر پورے نہ ہوئے تو قیامت کے دن پھر بھی ہمارے لئے شرمندگی ہے یعنی ایک انسان اگر دوسرے ہی نوع انسان کے متعلق اپنی ذمہ داریاں پوری نہیں کرتا تو وہ اپنے آپ کو کامیاب نہیں سمجھتا۔ یہ **أُولُو الْأَلْبَابِ** کی تعریف کی جا رہی ہے چنانچہ یہ دعا بھی ساتھ بتادی کہ: **رَبَّنَا وَاقِنَا مَا دَعَاكَ تَسْأَلُ**۔ اے خدا! وہ سارے وعدے ہمارے حق میں پورے فرمادے جو تو نے پہلے رسولوں کو دیئے تھے کہ ہم انیوالوں کے ساتھ یہ سلوک فرمائیں گے۔ اب یہ کیا مطلب ہے کہ **وَقَد تَّبَعْنَاكَ وَرَسَلْنَاكَ** دراصل یہاں یہ بات کھل گئی کہ یہ ساری دعا جو **أُولُو الْأَلْبَابِ** کی دعا ہے یہ عہدہ مصلحتی صلی اللہ علیہ وسلم کے عہدوں کی دعا ہے اور یہ جو باتیں ہو رہی ہیں یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا ہے اور یہ جو باتیں ہو رہی ہیں کہونکہ یہ آپ کی ہی ایک امت ہے

دنیا میں بس طرح حاوی ہو جائیں گے اور رزق کے تمام ذرائع پر کس طرح وہ قابض ہو کر بیٹھ جائیں گے کیونکہ اس آیت میں موجود ہے کہ جب عیسیٰ نے آسمان کے لئے یہ دعا مانگی تو خدا نے فرمایا ہاں! میں قبول کروں گا لیکن جو لوگ مساوی رزق پر راضی ہو جائیں گے اور روحانیت کی طرف سے انکھ پھیریں گے ان کو پھر میں عذاب کا نشانہ بناؤں گا۔

بس یہ جو دوسرا حصہ ہے اس نے لازماً پورا ہونا ہے صرف ایک شرط ہے کہ یہ قومیں تو بہ کریں اور ان آخرین میں شامل ہو جائیں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آخرین ہیں کیونکہ ایک وہ آخرین ہیں جن کا عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ذکر کیا ہے اور ان کے متعلق یہ مضمون بیان ہوا جو اس آیت میں ہے۔ ایک دعا آخرین میں جن کا خود مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ذکر فرمایا ہے اور وہ ذکر بالکل مختلف رنگ میں ہے وہ یہ ہے کہ اس نام میں طرح آج غریب ہے یعنی غربت سے متروک ہوا اور دولت سے متروک نہیں ہوا، ایسے آخرین آنے والے ہیں کہ وہ بھی اس تاریخ کو دھرائیں گے اور اسلام دوبارہ غریبانہ حالت سے شریخ ہوگا۔

بس جن آخرین کا ذکر ہے وہ دو تہہ نہیں ہیں بلکہ غریب جماعت ہیں لیکن خدا کی محبت میں اور خدا کی خاطر اپنے رزق کو قربان کرنے چلے جاتے ہیں اور نیکی کی راہوں میں پھر سے دیتے چلے جاتے ہیں۔ بس ان اللہ قبول کئے لئے اب یہی بچنے کی راہ ہے کہ مسیح موعود کے آخرین سے نکل کر مسیح موعود کے آخرین میں داخل ہو جائیں اور وہیں ان کے لئے نجات ہے۔

اب حضرت آدم اور ان کے ساتھی کی دعا جو کہ قرآن کریم میں یوں بیان ہوئی ہے جبکہ شیطان نے ان کے دل میں وسوسہ ڈالا اور انہیں دھوکہ دیا تو ان دونوں نے عرض کیا: رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا لَمْ نَكُنْ لَنَا تَوْحِيدًا لَمْ كُنْ لَنَا الْخَاسِرِينَ (سورۃ الاعراف: ۲۴) اگر تو نے ہم سے بخشش کا سلوک نہ فرمایا اور ہم پر رحم نہ فرمایا تو ہم یقیناً گھاٹا پانے والوں میں ہو جائیں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں:

انہر ایک گنہ کے لئے خواہ وہ ظاہر کا ہو خواہ باطن کا خواہ اسے علم ہو یا نہ ہو اور ہاتھ اور پاؤں اور زبان اور ناک اور کان اور آنکھ اور سب قسم کے گناہوں سے استغفار کرتا رہے۔ آج کل آدم علیہ السلام کی دعا پڑھنی چاہیے۔ رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا لَمْ نَكُنْ لَنَا تَوْحِيدًا لَمْ نَكُنْ لَنَا الْخَاسِرِينَ (لطوفات: جلد ۱ ص ۲۴۵)

چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو روحانی طبیب سا کہ مجھوایا گیا تھا اس لئے معلوم ہوتا ہے اس دعا کا اس دور کے ساتھ گہرا تعلق ہے۔ جب میں نے غور کیا تو مجھے سمجھ آئی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی ایک نئے دور کا آدم قرار دیا گیا ہے اور یہ وہ دور خسرویی ہے جب کہ اسلام کو دنیا میں از سر نو زندہ بھی کیا جائے گا اور غالب بھی کیا جائیگا۔ تبھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے ایک شہر میں اپنے آپ کو آدم قرار دیتے ہیں۔ بس اس دعا کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت سے بڑا گہرا تعلق ہے کیونکہ ایک نئے آدم کے دور کے ساتھ اس دعا کا تعلق ہے۔ اس نئے دور میں اس دعا کی مدد سے داخل ہوں اور یہ دعا پڑھتے ہوئے داخل ہوں کہ رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا لَمْ نَكُنْ لَنَا تَوْحِيدًا لَمْ نَكُنْ لَنَا الْخَاسِرِينَ۔ اگر تو نے مغفرت نہ فرمائی۔ دَسْرَحْنَا اور ہم پر رحم نہ فرمایا۔ لَمْ نَكُنْ لَنَا الْخَاسِرِينَ تو یقیناً ہم گھاٹا پانے والوں میں سے ہوں گے۔ اس دعا میں لفظ خاسرین کا بھی دور آخر سے گہرا تعلق ہے کیونکہ قرآن کریم میں سورہ عصر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَالْقَصُورِ الْاَلَانَسَانَ لَفِي خُسْرٍ اِس زما نے سے خبردار ہو، اس زمانے کا خیال کرو جبکہ ان ان محبت جمعی گھاٹا پانے والوں میں سے ہو گا انسان گھاٹا پانے والا ہے گا۔ تمام عالم کا یہ حال ہو گا

بنادوں گا۔ اب اس شرط کے ساتھ رزق عطا کرنا یہ عجیب سا لگتا ہے۔ آخر اس کا کیا مطلب ہے؟ غور طلب بات ہے کہ ایک طرف اللہ تعالیٰ رحیم و کریم، رزاق دیاؤ، ہے انتہا سخی اور رحم کرنے والا اور اپنے نبی کی یہ دعا سنتا ہے کہ ہاں! میں ان کے لئے آسمان سے رزق اُزاروں گا اور ہاتھ ہی اتنی بڑی تمبیہ کر دیتا ہے کہ اگر یہ ناشکرے ہوتے تو ایسا عذاب دیا کہ دنیا میں کبھی کسی کو دیا گیا ہو اس میں کیا حکمت ہے؟ اس کو جب آپ سمجھ لیں گے تو پھر اس دعا کو متوازن طور پر خدا کے حضور عرض کر سکتے ہیں تو فبق یا بیش گئے اور نہ اس کا عطا مطلب سمجھ کر آپ دعا مانگتے رہیں گے۔ حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بارہ سے دراصل روحانی مادہ مالدیا تھا اور رزق کی دعا بھی مانگی ہے لیکن ضمنی طور پر چنانچہ آپ دوبارہ اس دعا پڑھیں۔ فرمایا: ہمارے لئے آسمان سے مادہ اُتار جو ہمارے اولین اور آخرین کے لئے غیب ہو۔ وَ اَمْسُ قُنَا اور بھی رزق دے۔ بس رزق اور ہوا اور وہ مادہ اور ہوا اور اس مادہ کے علاوہ رزق بھی مانگا ہے۔ لیکن دعا کی درخواست کرنے والے جو لوگ تھے ان کے ذہن میں روحانی مادہ نہیں تھا بلکہ دنیاوی مادہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اس دعا کو قبول کرتے ہوئے متوجہ کیا کہ اصل روحانی مادہ ہے۔ اگر تم نے روحانی مادہ سے فائدہ نہ اٹھایا اور دنیاوی رزق میں پڑ گئے تو لوگوں کے لئے ٹھوکہ کا موجب ہو گے۔ دنیا تمہاری مادی ترقی دیکھی گی اور یہ سمجھ گی کہ حضرت عیسیٰ نے جو دعا مانگی تھی اس کے نتیجے میں تمہیں کچھ حاصل ہو گیا اور تمہاری بیرونی کو فریج ہو گی اور اس کو ذریعہ نجات سمجھ گی، دنیا یہ سمجھ گی کہ ایسی قومیں جن پر خدا نے اتنی نعمتیں کی ہوں کہ ساری دنیا سے زیادہ ان پر رزق فرما کر دیا ہو۔ وہ تمام دنیا کی دولتوں کے مالک بن چکے ہوں وہ اچھے لوگ ہیں تبھی تو خدا تعالیٰ ان کو عطا کر رہا ہے تو یہ فرمایا کہ ضروری نہیں ہے کہ یہ ظاہری رزق پاسنے کے بعد بھی خدا کی نظر میں رہا اچھے لگنے جائیں۔ تیری دعا کی خاطر ہم ان کو رزق تو دے دیں گے لیکن اگر روحانی مادہ کے بغیر انہوں نے رزق پر قناعت کی اور رزق کے عاشقی ہو گئے اور اس کے ساتھ دل لگا بیٹھے تو چونکہ دنیا کے لئے ٹھوکہ کا ذریعہ بن سکتے ہیں، اس لئے ہم پر فرض ہو گا کہ ہم آخر ان کو ہلاک کر دیں تاکہ دنیا یہ سمجھ لے کہ شخص ظاہری رزق عطا کرنا انعام نہیں ہے۔

انعام اور چیز ہے اور ظاہری رزق میں فرخی دنیا اور پیر ہے۔ یہ وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جتنا عظیم الشان رزق یعنی مادی رزق بھی عطا کرنے کا وعدہ فرمایا اتنی ہی بڑی تمبیہ کر دی کہ اس رزق کا حق ادا کرنا دنیا تم صفحہ ہستی سے مٹا دیتے جاؤ گے اور ایک عبرتناک عذاب کے ذریعے مٹائے جاؤ گے۔ یہ دعا حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعا تھی جو اولین کے علاوہ آخرین کے متعلق خصوصیت سے مانگی گئی تھی۔ آخرین میں حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ماننے والے آج کے دور کے عیسائی ہیں اور آپ دیکھ لیتے کہ خدا نے کس شان سے اس دعا کے عطا کو پورا فرمایا ہوا ہے۔ اتنا رزق دیا ہے کہ ہے کہ باقی ساری دنیا ان کے مقابل پر بھکاری بنی ہوئی ہے۔ کچھ بھی ان کے پلے نہیں۔ ساری دنیا کے یہ رازق بنے ہوئے ہیں جس کو چاہیں اس کو رزق دیتے ہیں جس سے چاہیں اس سے چھین لیتے ہیں لیکن چونکہ اس شرط کو پورا نہیں کیا جو روحانی مادہ سے تعلق رکھتی تھی اس لئے دنیا کے لئے ٹھوکہ کا موجب بھی بن گئے ہیں۔ بہت سے غریب مالک، مسلمان بھی اور ہندو بھی اور بدھسٹ بھی اس لئے عیسائی ہو رہے ہیں کہ وہ کہتے ہیں دیکھو خدا نے ان سے حسن سلوک فرمایا۔ ان پر فضل فرمائے۔ یہ ٹھیک ہی ہیں گے تو خدا تعالیٰ ایسا کر رہا ہے۔ بس قرآن کریم کی دوسرا آیت میں جو تمبیہ مضمون ہے وہ تمبیہ ہم اپنے سامنے ظاہراً پوری ہوتی ہوئی دیکھ رہے ہیں۔ بس اس لئے یہ لازم ہے کہ یہ قومیں اگر اصلاح نہیں کریں گی اور خدا تعالیٰ کے روحانی رزق کی طرف متوجہ نہیں ہوں گی اور دین کی طرف، سیکے دین کی طرف واپس نہیں لوٹیں گی تو یہ عبرت کا نشان بن جائیں گی اور ان کو صفحہ ہستی سے مٹا دیا جائیگا

انگلستان کے دل میں لندن میں کھرے ہو کر
 عید آپ کو یہ بت رہا ہوں کہ یہ سو فیصدی سچی باتیں ہیں۔ کوئی دنیا کی طاقت ان کو مثال نہیں سکتی۔ دو ہزار سال پہلے کوئی یہ تصور ہی نہیں کر سکتا تھا کہ اس طرح عیسیٰ کے ماننے والوں کو اتنا بڑا رزق عطا کیا جائے گا اور اتنا وسیع دسترخوان ان کے لئے اتارا جائیگا۔ چودہ سو سال پہلے جب قرآن کریم میں یہ آیت نازل ہوئی ہے۔ کوئی وہم و گمان بھی نہیں کر سکتا تھا کہ عیسائی آخر

تیسام دنیا گھٹا رکھانے والی دنیا ہو جائے گی۔ پس ان دعاؤں کا
 مفہول ایک دوسرے کے ساتھ مربوط ہوتا ہے۔ اور بڑے گہرے آپس
 کے تعلقات ہیں جو ہماری نظر سے دکھائی نہیں دیتے لیکن جب آپ
 ذرا ڈوب کر ان کا مطالعہ کریں تو آپ یہ دیکھ کر حیران رہ جاتے
 ہیں کہ روحانی نظام بھی بہت گہرے مربوط نظام ہے اور ایک دوسرے کے ساتھ اس
 کا تعلق چل رہا ہے۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب
 اپنی جماعت کو اس دعا کی طرف متوجہ فرمایا تو یونہی نہیں کہ دل میں یونہی
 خیال آگیا کہ چلو یہ بھی دعا کر لیا کرو بلکہ اپنے آدم ہونے کے اعتبار
 سے اور قرآن کریم کی اس جگہ اعتبار سے کہ یہ زمانہ گھٹا رکھانے والوں کا زمانہ ہے یہ
 دعا جماعت احمدیہ کیلئے نہایت ہی اہم ہے اور ہماری بقا کیلئے بہت ہی ضروری ہے۔
 ایک اور دعا سے پتہ چلتا ہے کہ دعاؤں کا سلسلہ صرف اس زندگی
 سے تعلق نہیں رکھتا بلکہ مرنے کے بعد بھی جاری رہے گا۔ چنانچہ سورہ اعراف
 میں یہ دلچسپ دعا موجود ہے جو مرنے کے بعد اعراف پر موجود جنتی
 خدا سے مانگیں گے اور اس وقت وہ یہ دعا کریں گے۔ رَبَّنَا لَآ
 تَجْعَلَنَا مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ۔ کہ اے ہمارے رب ہمیں
 ظالموں میں نہ شمار کرنا (سورہ اعراف: ۴۸)

اس کا کیا مطلب ہے؟ وہ تو ظالموں کی دنیا سے نکل کر اپنے خدا کے
 حضور حاضر ہوں ہوں گے۔ اور اس مقام پر فائز کئے گئے جسے قرآن کریم
 اعراف کا مقام بتاتا ہے یعنی خدا کے منتخب بندہ کے جس طرح پہاڑ
 کی بند بیوی پر کوئی کھرا ہوا اس طرح ان کو رنجش عطا کی جائیں گی اور
 وہ دُور سے دکھائی دیں گے۔ غایب طور پر معلوم ہو چکا کہ یہ خدا
 کے پیارے بندے ہیں اس مقام پر فائز ہونے کے باوجود
 یہ حال ہو گا کہ عرض کریں گے رَبَّنَا لَآ تَجْعَلَنَا مَعَ
 الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ۔ اے ہمارے رب ہمیں ظالموں
 کی قوم میں داخل نہ کرنا اور اصل میں اعراف پر فائز لوگوں کے
 ساتھ حساب کتاب ہوتا ہے یہ اس دور کی بات ہو رہی
 ہے جسکو نشر نشر ہو چکا ہے لیکن ابھی آخری فیصلہ
 کا وقت آنے والا ہے مگر نیکیوں کی علامتیں بھی ظاہر ہو
 گئی ہیں۔ بدوں اور جہنم والوں کی علامتیں بھی ظاہر ہو رہی ہیں
 وہ دو گروہوں میں باہر سے جا رہے ہیں تو انکار کا تقاضا یہ ہے
 اور عینہ کا تقاضا یہ ہے کہ اسی حالت میں بھی جبکہ سائے
 جنت و کوائف دے رہی ہو۔ خدا سے یہ معنی کریں کہ جہاں تک
 ہماری ذات کا تعلق ہے۔ اگر تو ہمارے ظالم ہونے کا فیصلہ کرے
 تو تیرا فیصلہ برحق ہو گا۔ ہم اپنے گناہوں اور کمزوریوں
 واقف ہیں۔ اعراف پر فائز ہونے کی وجہ سے ہمیں کو تشبیہ
 دھوکہ نہیں لگا۔ ہم یہ نہیں سمجھ رہے کہ ہم وہ لوگ ہیں جنہوں
 نے اپنی جان پر کوئی ظلم نہیں کیا اس لئے جب ہم کہتے ہیں
 کہ رَبَّنَا لَآ تَجْعَلَنَا مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ۔
 تو مراد یہ ہے کہ تیرے حضور ہم ظالموں میں شمار نہ ہوں ہماری
 تو یہ التجا ہے کہ ظالموں کے باوجود تو ہمیں نیک لوگوں میں لکھنا
 اور اگر ہم جنتے جائیں تو ہم اُس دھوکے میں مبتلا نہیں ہوں
 گے کہ اپنی نیکیوں کی وجہ سے جنتے گئے بلکہ یہ ہمیں ہے کہ ظالم ہوتے
 ہوئے بھی تو نے ہمیں ظالموں میں شمار نہیں فرمایا۔

حضرت شعیب علیہ السلام کی دعا

جسکے قوم کے متکروں نے آپ کو دھکی دی اور وہ دھکی
 یہ قسم کہ تم واپس سوا و اعظم میں لوٹ آؤ اکثریت قوم کی نہیں
 واپس بلکہ رہی ہے۔ تم نے اقلیت کو ایک عجیب
 سی نئی راہ اختیار کر لی ہے اور بہت معمولی تعداد میں
 یہ تمہاری حیثیت کوئی نہیں جسب جہاں کہ ہم
 نہیں میں مٹا سکتے ہیں۔ اس لئے اسے

دو ہی باتیں ہیں۔ جسکے سے ختم کرو اور جسکے ختم کرو، یا گو تم ہمارے
 مذہب میں واپس لوٹ آؤ یا پھر ہم تمہیں ملک بدر کر دیں گے
 اور تمہیں اپنے وطن میں بھی رہنے کا حق نہیں رہے گا
 اس پر حضرت شعیب علیہ السلام نے جو جواب دیا وہ ایک دعا تھی
 جو اپنے رب سے مخاطب ہو کر کی۔ قوم یہ دھکی دے رہی
 تھی اور قرآن کریم فرماتا ہے کہ قوم کی بات کو بھلا کر وہ اپنے
 رب کی طرف متوجہ ہوئے اور عرض کیا کہ۔ رَبَّنَا لَآ
 تَجْعَلْنَا مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ۔ اے ہمارے رب
 ہمیں ظالموں میں نہ شامل کرنا۔ تو اللہ
 پر ہے نہ کہ کسی قوم کے سہارے پر، نہ اکثریت پر، نہ
 دنیاوی طاقت پر۔ رَبَّنَا افْتَحْ بَيْنَنَا وَبَيْنَ قَوْمِنَا بِالْحَقِّ
 وَأَنْتَ خَيْرُ الْفَاتِحِينَ (الاعراف: ۹۰) اے خدا
 اس قوم اور ہمارے درمیان تو فیصلہ فرما کیونکہ ہمیں تو اب فیصلہ کی
 کوئی طاقت نہیں اور تو حق کے ساتھ فیصلہ فرما۔ وَأَنْتَ
 خَيْرُ الْفَاتِحِينَ۔ اور سب فیصلہ کرنے والوں سے تیرا
 فیصلہ بہتر ہو کر تا ہے۔ پس وہ قوم جو دین کی راہ میں ستائی جائے اور
 اُسے دھکی دی جائے کہ یا تم ہمارے اندر واپس لوٹ آؤ ورنہ
 ہم تمہیں ملک بدر کر دیں گے، ان کے لئے یہ بہت ہی موزوں دعا
 ہے اور ان کے حالات پر اطلاق پاتی ہے۔

ملک بدر کرنے کا جو مفہول ہے اس کے متعلق یہ ذہن نشین کریں
 کہ ضروری نہیں ہوا کہ کسی کو وطن سے نکال کر ملک بدر کیا جائے
 اس کے شہری حقوق چھین کر بھی اس کو ملک بدر کیا جاسکتا ہے پس مختلف ادوار
 کے مختلف انداز ہوا کرتے ہیں۔ اس جدید دور میں ملک بدر کرنے کا
 ایک طریقہ یہ ہے کہ ملک میں رکھتے ہوئے شہری حقوق سے محروم کر دیا جائے
 اور یہ واقعہ کوئی نیا نہیں اس سے پہلے بھی ہو چکا ہے۔ حضرت موسیٰ
 علیہ السلام کے زمانے میں بھی فرعون نے اس طرح موسیٰ کی قوم کو
 ملک بدر کیا تھا کہ جسمانی طور پر باہر نکلنے نہیں دیتا تھا۔ اور شہری حقوق سے محروم
 چھین لئے تھے۔ پس یہ ملک بدر کرنے کی ذیلی ترین صورت ہے کہ حیات
 حاصل کرنے کے لئے جو باہر بھاگنا چاہے اُسکی راہ میں روکیں ڈالو۔ اس کو
 سزا میں دو۔ قید کر دو۔ تم لکھنے کی کوشش کیوں کرتے ہو اور
 ملک بدر رکھتے ہو۔ اے شہری حقوق کو

پس یہ جو فرعونی دور ہے اس کا ملک بدر کرنا سب سے زیادہ خوفناک
 اور تکلیف دہ ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اور اپنے تمام مظلوم بھائیوں کو اس قسم
 کے ظلموں سے نجات دے۔

اس وقت جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم کو فرعون نے
 نکلنے نہ دیا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اور کہا کہ میری
 قوم کو نکلنے دو۔ ان ظلموں سے نجات بخشو اگر تم سمجھتے ہو کہ یہ
 اس ملک کے برابر کے شہری نہیں تو ان کو ملک چھوڑنے دو
 تو فرعون نے کہا نہیں یہ بھی نہیں کروں گا جو زور دگا سکتے ہو
 لگاؤ۔ اس پر بالآخر مقتادہ روحانی مقابلے تک پہنچا اور حضرت موسیٰ
 علیہ السلام کو فرعون نے یہ کہا کہ تم جو الٰہی نشانات
 دکھاتے پھر تمہیں میرے نزدیک تو یہ محض دھوکہ اور عار دگر
 ہے۔ اسی لئے کیوں نہ تمہارا قبیلہ جیسیوں سے مقابلہ کر دیا
 جائے اور دنیا دیکھنے سے کہ اصل حقیقت کیا ہے
 مسائل ایگے وغیرہ

درخواست دعا

فاکد رکے والدین کی صحت و تندرستی و درازی
 عمر کے لئے اور بڑے بھائی اور احمد ایشا رت
 بھدر، ناصر احمد، سعادت، احمد گبر کی ایشی و دنیاوی ترقیات کے لئے اور
 اپنی پڑھائی میں نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
 (خاکسار۔ فخر احمد گبر کی متعلم مدرسہ اربعہ قادریان)

چنانچہ فرعون نے یہ منادی کرائی کہ جو اس ملک کے چھوٹے بڑے ہوں وہ اگلے ہرچیز اور لوگ بھی نسلوں میں جو کہ خوش یا مٹانے کا ایک دن نفاذ اکتھے ہوں کیونکہ اس دن ایک جادوگر کا دوسرا جادوگروں سے مقابلہ ہونا ہے۔ اس کی ساری تفصیلات قرآن کریم میں موجود ہیں مختصراً یہ بتاتا ہوں کہ جادوگر سب حضرت موسیٰ کے مقابلے کے لئے حاضر ہوئے تو فرعون نے ان سے مخاطب ہو کر کہا کہ بتاؤ کیا چاہتے ہو؟ (۳۱) کے مقابلے پر تم سے کیا لڑے گا؟ تو انہوں نے فرعون کا قرب نہیں مانا۔ انہوں نے فرعون سے دنیاوی العام مانگے۔ یہ بڑی عجیب بات ہے۔ خدا کے نیک بندے جب خدا سے العام مانگتے ہیں تو قرب الہی مانگتے ہیں۔ انبیاء سے کوئی چیز مانگتے ہیں تو ان کا قرب مانگتے ہیں۔ فرعون نے معلوم ہوتا ہے اس میں سبکی محسوس کی۔ اس نے کہا اچھا یہ العام تو تیرے دونوں کا ہی اور تمہیں مقرب بھی بنا لوں گا حالانکہ مقرب بننے کی کوئی التجا ہی انہوں نے نہیں کی تھی۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ ان کے دل میں فرعون کی کوئی محبت نہیں تھی۔ فرعون کی کوئی عظمت نہیں تھی اور غالباً یہی وجہ ہے کہ وہ پھر ہدایت یافتہ بھی ہو گئے اگر فرعون یا اس کے دین سے گری محبت ہوتی اور اس کی عظمت دلوں میں بیٹھتی ہوتی تو شاید اتنی آسانی سے ہدایت نہ پاتے۔ بہر حال جب انہوں نے خدا تعالیٰ کا نشان دیکھا اور حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ان کے استعباد پر ایک عظیم الشان فتح عطا ہوئی۔ تو فرعون کی طرف متوجہ ہوئے بغیر وہ ایمان لے آئے اور اسی وقت انہوں نے یہ دعا کی رَبَّنَا اَسْرِخْ عَلَيْنَا مَصْرَبًا وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّحِمِيْنَ اور ہمیں مسکین میں وفات دینا۔

اس دعا کی وجہ یہ بنی کہ ان کے ایمان پر فرعون بہت بگڑا اور ان کو بہت دھمکیاں دیں اور یہ کہا کہ تم میری اجازت کے بغیر کسی طرح ایمان لے آئے ہو۔ اس پر انہوں نے کہا کہ اجازت کا کیا سوال ہے۔

ہم نے سچائی دیکھی اور ایمان لے آئے۔

اس پر فرعون نے کہا اچھا اگر یہ مات ہے تو میں تمہیں اس قدر دردناک عذاب دوں گا کہ ایک طرف سے تمہارے بازو کاٹوں گا اور دوسری طرف سے ٹانگیں کاٹوں گا اور تمہیں ہمیشہ کے لئے ذلیل و رسوا کر کے اور بیکار کر کے پھینک دوں گا اور دنیا میں بڑے تکلیف دہا جاسکتی ہے وہ تمہیں درد نہ لگے۔ اس پر انہوں نے فرعون سے کہا۔ وَ اَنْتَ اَرْحَمُ الرَّحِمِيْنَ جو چھو تو دنیا میں فیصلے کر سکتا ہے کہ گور۔ جو عذاب دے سکتا ہے وہ۔ ہم تو سچائی کو دیکھ کر ایمان لے آئے ہیں اور ان مشکل حالات کو ہمیشہ نظر رکھتے ہوئے جو ان کو نظر آ رہے تھے انہوں نے یہ دعا۔ رَبَّنَا اَسْرِخْ عَلَيْنَا مَصْرَبًا وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّحِمِيْنَ کہہ دیا۔ ہم پر صبر نازل فرما۔ تیری طرف سے جب تک صبر کی توضیح نہ ملے ہم اپنی کوششوں سے صبر نہیں کر سکیں گے اور اگر ہمیں مارنا ہی ہے تو مسلمان ہونے کی حالت میں مارنا۔ موت کے ڈر سے کافر ہونے کی حالت میں زندہ نہ لگانا۔

حضرت ہارونؑ کو جب حضرت موسیٰ نے جانشین بنایا اور ان کی قوم کا اکثر حصہ بگڑ گیا اور بچھڑا بنا لیا تو حضرت موسیٰ واپس لوٹے یہ واقعہ آپ نے قرآن کریم میں بار بار پڑھا ہو گا کہ کس قدر غضب لگا کر انہوں نے فرعون کو دہرا دہرا دانا

اور ان سے سختی سے جواب طلبی کی۔ اس پر حضرت ہارونؑ نے اپنے بزرگ تر بھائی کو سمجھا یا کہ میں تو بالکل بے قصور ہوں۔ مجھ میں تو طاقت ہی نہیں تھی کہ ان جاہلوں کو روک سکتا۔ میں نے کوشش کی مگر انہوں نے اپنی ضد کی اور تو عید سے دوبارہ شریک کی طرف لوٹے ہو گئے۔ تب حضرت موسیٰ نے یہ دعا کی رَبِّ اَسْفِرْ لِيْ ذِلَّتِيْ وَ اَدْخِلْنِيْ رَحْمَتِكَ وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّحِمِيْنَ (الاعراف : ۱۵۲)

اے میرے رب! مجھے بھی بخش دے اور میرے بھائی کو بھی بخش دے۔ وَ اَدْخِلْنِيْ رَحْمَتِكَ۔ اور ہم دونوں کو اپنی رحمت میں داخل فرما۔

حضرت موسیٰ کی اس دعا میں اور پہلی دعا میں یہ فرق ہے کہ یہاں اپنا رب کہہ کر دعا کی یہ درخواست نہیں کی ہے۔ پہلے ہم دونوں کے رب یا ہمارے رب کے طور پر خدا سے التجا مانگی تھی۔ یہاں چونکہ حضرت موسیٰ خدا کی طرف سے لوٹے تھے یعنی خدا کے ساتھ خاص بقا کے لہذا لوٹے تھے۔ اور حضرت ہارونؑ کا معاملہ وہاں شکوک بنا ہوا تھا کہ آپ کس حد تک ذمہ دار ہیں کس حد تک نہیں تو آپ نے اپنے حوالے سے دعا مانگی کہ مجھے تو ذمہ دار ہے کہ میں تیری طرف سے لوٹ کے آیا ہوں۔ میں کلیتہً بری الذمہ ہوں۔ اس لئے اے میرے رب! مجھے بھی بخش دے اور میرے بھائی کو بھی بخش دے اور ہم سے ان لوگوں سے انکے معاملہ فرما۔ وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّحِمِيْنَ ۵۔ تو سب رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے والا ہے۔

حضرت موسیٰ کی دعا میں اپنا ایک خاص انداز رکھتے ہیں۔ جب آخر حضرت موسیٰ کا غصہ ٹھنڈا ہو گیا۔ اے اپنی قوم کے مقتدر آدمیوں کو ایک مقررہ مقام پر جو خدا نے مقرر فرمایا تھا اس لئے جانے لگے تو وہاں طبعی طور پر زلزلہ آگیا اور وہ زلزلہ اتنا شدید تھا کہ ڈرتا کہ سب ہلاک نہ ہو جائیں۔ خدا تعالیٰ کا بقا کے لئے (یعنی جس حد تک بھی ان کو بقا نصیب ہو سکتی تھی) حضرت موسیٰ نے چند شتر آدمیوں کو ساتھ لے کر جا رہے تھے اور آگے سے زلزلہ آگیا اور وہ بھی بڑا خطرناک تو ایسے موقع پر حضرت موسیٰ نے کہا دعا کی۔ وَ اَدْخِلْنِيْ رَحْمَتِكَ وَ اَدْخِلْنِيْ رَحْمَتِكَ وَ اَدْخِلْنِيْ رَحْمَتِكَ۔ تو چاہتا تو اس سے پہلے بھی تو ان کو ہلاک کر سکتا تھا۔ اس وقت جب کہ ایک خاص ہم پر جا رہے ہیں یہ تو ہلاکت کا وقت نہیں ہے۔ یہ نہیں کہ یہ گم ہوا نہیں ہیں۔ یہ نہیں کہ ان کو ہلاک کرنا درہم نہیں ہے۔ میرے لئے اچھا نہیں لگتا اور جہاں تک تیری قدرت کا تعلق ہے۔ رَبِّ اَسْفِرْ لِيْ ذِلَّتِيْ وَ اَدْخِلْنِيْ رَحْمَتِكَ۔ یہ بھی بھلا کر سکتا تھا۔ کیا تو ہمیں اب اس وجہ سے ہلاک کرے گا کہ ہمارے بعض بیوقوفوں نے شریک اختیار کیا؟ رَبِّ اَسْفِرْ لِيْ ذِلَّتِيْ وَ اَدْخِلْنِيْ رَحْمَتِكَ۔ یہ نہیں میں مان سکتا۔ رات بھی اَلَا ذُنُوبُنَا رَبَّنَا سَأَلْنَاكَ نَجِّنَا مِنْ ذُنُوبِنَا رَبَّنَا وَسِعْتَ كُلَّ شَيْءٍ رَّحْمَةً وَرَحْمَةً۔ اور کیوں نہیں ہے۔ یہ تو ہی نہیں سکتا کہ تو ایسی بات کرے۔ تَفْصِيْلًا لِمَا مِنْ تَشَاوَرٌ وَ تَشَاوَرٌ كَثُوْرًا لِمَا سَأَلْنَاكَ۔

اس طرح کی آزمائشوں کے ذریعے تو جس کو چاہتا ہے ہدایت بخشتا ہے۔ مراد ہدایت عطا کرتا ہے۔ اور جن کمزوروں کو چاہتا ہے ان کو ننگ کر دیتا ہے اور ان سے ناراضگی کا اظہار کرتا ہے۔ اَنْتَ وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّحِمِيْنَ۔ لیکن اے خدا! یاد رکھنا کہ انہوں نے لوٹے تھے۔ تیرے ہوا اور کوئی نہیں۔ تیرے ہوا ہم کسی سے ملد نہیں مانگ سکتے۔ نہ کسی اور دروازے کو کھٹکتا میں

گئے۔ **فَاغْفِرْ لَنَا**۔ پس ہمیں بخش دے۔ **وَارْحَمْنَا**۔ اور ہم پر رحم فرما۔ **وَآتَتْ خَيْرًا مِّنَ الْغَفْرِ ثَمَنًا**۔ تو سب بخشنے والوں سے بڑھ کر اور سب سے بہتر بخشنے والی ہے۔
وَالْكَتَابُ كُنَانِي هَذِهِ السَّلَامَةُ وَفِي الْآخِرَةِ نَارٌ
إِنَّا هَذَا مَا آتَيْنَاكَ۔ اسے خدا اس دنیا میں بھی ہمارے لئے حسنت لکھ لے۔ اچھی چیزیں لکھ لے۔ حسنت اس دنیا میں بھی ہمارا مقدر بنا دے۔ **وَفِي الْآخِرَةِ نَارٌ**۔ اور آخرت میں بھی۔ **إِنَّا هَذَا مَا آتَيْنَاكَ**۔ کیسی پیاری نعمت ہے۔ کہتے ہیں ہم تو اب تیری طرف آ رہی گئے ہیں۔ تمہارا سفر کر کے تیرے حضور حاضر ہو گئے ہیں۔ اب تو واپسی کا کوئی راستہ نہیں رہا۔ اب تو خیر لے کر ہی واپسی لو گئے۔ **إِنَّا هَذَا مَا آتَيْنَاكَ**۔ ہم تیرے پاس آ گئے۔ اب ہم سے یہ سلوک کرنا کہ دشمنوں میں ہماری فضیلت ہو اور جنگ ہنسا لینی ہے۔

پس انبیاء کی دعاؤں پر غور کریں اور دیکھیں یہ انعام یافتہ لوگ تھے۔ کیسے موقعہ اور محل کے مطابق کتنی حکمت کے ساتھ اور درہمیکے ساتھ اور خلوص کے ساتھ انہوں نے ایسی دعا مانگی تھیں جو معلوم ہوتا ہے کہ مانگنے وقت ہی خدا کے حضور مقبول لکھی گئی تھیں اور ان کے رد کرنے کا سوال ہی نہیں تھا کیونکہ دعا کیسے اپنی سچائی اور خلوص کے ساتھ خود اپنی مقبولیت کی گواہی دے کر دلوں سے اٹھ رہی تھیں۔

چونکہ وقت زیادہ ہو رہا ہے۔ اس لئے اس ایک دعا کے بعد جو اب میں آپ کو بتاؤں گا پھر یہ سلسلہ انشاء اللہ اگلے جمعہ میں جاری رہے گا۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا آخرت میں جو دعاؤں کا سلسلہ جاری رہتا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ مرنے کے بعد کی زندگی میں اس میں اور بھی مزید ترقیات عطا ہوتی ہیں اور روحانی دنیا میں کوئی ترقی دعا کی مدد کے بغیر عطا نہیں ہو سکتی۔ اس مضمون کو خوب ذہن نشین کر لیں۔

پس اگر مرنے کے بعد بھی ترقیات کا سلسلہ جاری ہے تو دعاؤں کا سلسلہ لازم ہے۔ چنانچہ فرمایا۔ **وَصَلِّوا حَتَّىٰ تَرَىٰ فِي سَعَتِكُمْ مِّنَ الْغَفْرِ**۔ ان غنیمتوں کی کیا دعا تو کی۔ **وَأَجْتَبَيْتُمُوهَا**۔ اور وہ ایک دوسرے کو سلام بھیجیں گے۔ **سَلَامٌ دُعَاءُ**۔ ایک دوسرے کے لئے خدا سے سلامتی مانگیں گے۔ **وَآخِرُ دَعْوَاهُمْ أَنِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ**۔ سورۃ یونس: (۱۰) اور آخری دعویٰ ان کا یہ ہو گا۔ آخری دعا ان کی یہ ہو گی کہ سب تعریف اللہ ہی کے لئے ہے جو تمام جہانوں کا رب ہے۔

یہاں رب کے اوپر دعا کی جو تان لٹی ہے اور قرآن کریم کی پہلی آیت۔ **الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ** پر جو دعا کی تان لٹی ہے تو اس میں اس مضمون کے طرف اشارہ ہو گیا جس سے ہم نے سورۃ فاتحہ کا آغاز کیا تھا۔ وہ مضمون یہ ہے کہ خدا تعالیٰ رب ہے یعنی کسی چیز کو ایک حالت میں نہیں رہنے دیتا۔ جس چیز کو اپنے ہاتھ میں لینا ہے اسے ترقی دیتا رہتا ہے۔ اسے اچھے بڑھاتا رہتا ہے اس کی تکمیل فرماتا دیتا ہے۔ خدا کے ساتھ ایک دائم ارتقاء کا تعلق ہے جو اس عالمی ربوبیت کی صفت سے ظاہر ہوتا ہے۔ اور ربوبیت کی صفت سے تعلق رکھتا ہے۔ پس۔ **الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ** کا یہ مطلب نہیں ہے کہ شکر ہے ہم نے سب کچھ حاصل کر لیا۔ اس کا

مطلب یہ ہے کہ سب تعریف اللہ ہی کے لئے ہے جو رب ہے اور ہمیشہ ترقی دیتا رہتا ہے۔ پس ان مقامات پر فائز ہونے کے باوجود ہم مزید ترقیات کے خواہاں ہیں۔ پس اے خدا! اپنی ربوبیت کا جیسا سلوک تو نے دنیا میں ہم سے فرمایا آخرت میں بھی ربوبیت کا یہی سلوک ہم سے جاری رکھنا۔ اس دعا کے بعد اب میں آج کے خطبے کو ختم کرتا ہوں۔ باقی انشاء اللہ جبکہ میں نے گزارش کی ہے اگلے خطبے میں اسی مضمون کو جاری رکھیں گے۔ **وَآخِرُ دَعْوَانَا أَنِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ**۔

اس کے بعد حضور انور نے سیدنا نبیٹ کیونیکشن کے ذریعہ براہ راست خطبہ جمعہ سننے والی جماعتوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

وہ یہ فرسخت انہوں نے مجھے دی ہے۔ آج بھی بعض جماعتیں بڑی اہمیت کر رہی ہیں۔ بہت خرچ اٹھاتے ہیں لیکن میں حیران ہوں کہ کس طرح اس مستقل مزاجی سے یہ خرچ وہ برداشت کر رہی ہیں۔ ان ممالک میں جہاں غائبانہ سب سے زیادہ دور ہے۔ زیادہ خرچ آتا ہو گا اور جماعت جھوٹی سی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے رزق میں بہت برکت دے۔ ان سب جماعتوں کو جو نیکی کا خاطر اتنا خرچ کر رہی ہیں فوراً نیکی کی بات سننے کا ترصہ لے ہوئے یہ محنت کر رہے ہیں۔ ان کے لئے دعا کریں اللہ تعالیٰ ان کو آخرت کے رزق میں عطا فرمائے اور دنیا کے بھی۔ آج خطبہ سننے والی جماعتوں میں (جاپان ہے) اور لیٹنٹس سے جرمین سے یہ تین تو ماشاؤ اللہ مستقل حصہ سے ہوئے ہیں۔ ان کے علاوہ اب کا (لا میں بھی جماعتیں پھیل رہی ہیں۔ ان جماعتوں میں) **انچیسٹری** ساؤتھ آل ایٹ لندن، کراچی، جنتا، اور جنتا (ہیں) جو اس خطبے میں ہمارے ساتھ براہ راست شریک ہیں۔

بقیہ صفحہ ۱۰
 رد گھائے نے سماجی اور اخلاقی جرائم اس حد تک بڑھ گئے ہیں کہ یورپ معاشرہ بیمار اور بدبو دار ہو گیا ہے۔ صورت حال بے حد تشویشناک ہے کیونکہ سرمایہ داروں کے ہاتھ میں آگے تک پھیل گئی ہے جرائم نے ہماری سماج اور معیشت کو بھی گھیر لیا ہے۔ آج ہماری سیاست بڑی حد تک جرائم پیشہ لوگوں کی تحویل میں آ چکی ہے۔ سمگلنگ، منشیات فروش، اور دہشت گردی کے مرتکب افراد اپنی بے تحاشہ دولت کے بل بوتے پر سماجی جماعتوں اور اسپیلوں پر مسلط ہوتے جا رہے ہیں۔
 (محمد حنیف رائے، جنگ لندن ۲۳ جولائی ۱۹۹۰ء)
 (۱۱) انسانیت کا قتل عام جاری ہے۔ ہر طرف لاقانونیت اور لادھ مار کا بازار گرم ہے۔ (جنگ لندن ۲۳ جولائی ۱۹۹۰ء) علامہ ساجد علی نقوی (۱۲)۔ "پاکستان کا معاشرہ تباہ ہو چکا ہے۔ اسلامی قدریں ختم ہو چکی ہیں تباہی و بربادی بے حیائی کا سیلاب اُٹھ آیا ہے۔" (مونا نازانی جنگ لندن ۱۳ اپریل ۱۹۹۱ء)
 (۱۳)۔ "کراچی میں لاکھ لاکھ بنگلہ دیشی لڑکیاں "برائے فروخت" "کراچی کے اہل اس زدہ علاقے گذشتہ کئی برسوں سے انسانی جسموں کی ایک بڑی مزدوری کی شکل اختیار کر گئے ہیں۔ اور بنگلہ دیش سے لاکھ ہزاروں خواتین کو یہاں فروخت کیا جاتا ہے۔"
 (جنگ لندن ۸ اپریل ۱۹۹۱ء)
 کون پاکستانی ہے جس کا دل ان خردوں کو بڑھ کر خون کے انورس لفظا ہو۔ یہ اسادور ہے کہ درد کا بھلائیٹ تو ہر شخص مجھ سے کرتا ہے مگر اس کے مداد کی کوئی صورت اس کے ذہن میں نہیں آتی۔
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام (بقیہ ملاحظہ فرمائیں) ص ۱۰۰ پر

صدق میری طرف سے ہے!

از مکرم رشتید احمد چوہدری صاحب لندن

۱۰۰ سال سے زیادہ عرصہ ہو گیا۔ جب خدا تعالیٰ کے ایک فرستادہ نے دنیا میں آکر آواز دی کہ میں امام مہدی ہوں اور منادی کی سے صدق میری طرف اور اسی میں خیر ہے پورے اندسہ ہر طرف میں عافیت کا ہوں احوال بچد لوگوں نے آواز سن کر اعدا کہا اور اس کے ساتھ ہو گئے مگر اکثر نے انکار کیا اور اس کے منادی کو جانچنے کی بجائے تمسخر و استہزاء سے کام لیا۔ بعض شریر کوششیں میں حد سے بڑھ گئے۔ اور اس کے خلاف ایک محاذ قائم کیا۔ چھوٹے چھوٹے لڑا اور عوام الناس کو گمراہ کرنے کی ہم مشروع کیا۔ خدا کے فرستادہ نے نرمی سے ان کو سمجھایا کہ یہ تباہی کا راہ ہے اس پر قدم نہ مارو مگر وہ اجنبی دشمنی میں محدود سے تجاوز کر گئے۔ مسالہ یہاں تک پہنچا کہ اس نے قرآنی تعلیم کے مطابق آئمہ کذب کو مباہلہ کا چیلنج دیا۔ جو مخالف مقابلہ پر آیا مباہلہ کا شکار ہوا۔ مگر اس واضح نشان کے باوجود مخالفین اپنی شرارت میں بڑھتے گئے۔ انہوں نے اپنی آنکھوں سے مہدی کی اس جماعت پر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی بارش کا مشاہدہ کیا مگر ایمان لانے کی ان کو توفیق نہ ہوئی۔

اسی طرح سال پر سال گزرتے گئے۔ یہاں تک کہ احمدیت کی پہلی صدی اپنے اختتام تک پہنچنے کو آئی مگر مخالفین اپنے مکر و فریب سے باز نہ آئے اور اپنی شرارت اور کدوب برائی میں انتہاء تک بڑھ گئے۔

خصوصاً اس ملک میں جیسے اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا۔ احمدیوں کے لئے دردناک فضا پیدا کر دی گئی۔ کلمہ سے محبت کے نتیجے میں جیلوں میں گھومنا پھرتا گیا۔ ان کے وطن و تشہیر کو نشانہ بنایا گیا۔ جس سے مسیح موعودؑ کی آمد کا اسلام کے خلاف اثرات پھیلنے لگے۔

باقی کئی گئی۔ اس قدر غلغلہ ہوا کہ پاکستان احمدیوں کے لئے ایک اذیت ناک جیل خانہ کی صورت اختیار کر گیا۔ انہوں نے تمام انسانی حقوق کو پاخانہ کر دیا گیا۔

امام مہدی کے خلیفہ کو ملک چھوڑنے پر مجبور کر دیا گیا۔ ایسی صورت حال میں مسلمانوں کے جان نشین نے سربراہ پاکستان ضیاء الحق اور دوسرے آئمہ کذبین کو ایک بار پھر للکارا اور قرآنی مباہلہ کے چیلنج کا اعادہ کیا اور کہا کہ اگر پچھلے نشانات سے ان کی تسلی نہیں ہوتی تو آؤ ایک دفعہ پھر مقابلہ خدا تعالیٰ کی عدالت میں پیش کر کے فیصلہ لیں کہ کون برحق ہے اور کون کاذب۔ کس فریق پر خدا تعالیٰ کا فضل نازل ہوتا ہے۔ اور کون خدا تعالیٰ کے عذاب کا شکار ہوتا ہے۔

اس دفعہ بھی مسکارتوں نے جیلوں بھانوں سے کام لیا اور مقابلہ پر آنے سے گریز کیا مگر پھر بھی وہ خلا تعالیٰ کے عذاب سے نہ بچ سکے۔ پاکستان کے ڈکٹیٹر صدر فیا واغنی کے انجام سے کون باخبر نہیں وہ مباہلہ کے چیلنج کے اولین مخالف تھے۔

جماعت احمدیہ کے امام نے آئمہ المتکفیر کو مباہلہ کا چیلنج دیتے وقت پاکستان کے عوام کو یہ تعینات کیا۔

وہ آپ ان کی تائید میں آئیں کہنے والے نہ بنیں ورنہ خدا کی بکڑ آپ پر بھی نازل ہوگی اور آپ بھی اس سے بچ نہیں سکیں گے۔

(مخبر محمد فروریہ ۱۰ جون ۱۹۸۸ء)

آج ہم دیکھ رہے ہیں کہ دنیاوی ملک اس وقت طاقت کی کنجشیر پر تاج جگاتا ہے اور پوری قوم خوارقاسطے کا نارا منگی کا مہرب

ہو رہی ہے۔ چنانچہ آج اگر ہم پاکستان کے اخبارات کا مطالعہ کریں تو معلوم ہوگا کہ باوجود ایک ملک کے چند دانشور اور دیگر راہنما اس بات کو غصوں سے کر رہے ہیں وہ اس کے مزاحم کے لئے کچھ نہیں کر رہے۔

دہلی میں چند پاکستانی اخبارات و رسائل کے تراشے پیش کئے جاتے ہیں۔

(۱) آج کے پاکستانیوں پر علامہ اقبال کا یہ شعر صادق آتا ہے۔

وضع میں تم ہو نصاریٰ تو تمدن میں منور یہ ممالاں ہیں جنہیں دیکھ کر شاہین ہجوئے راہنما حکایت لاہور مارچ ۱۹۹۰ء (۲) آج ہر کس واکس کے ہونے میں یہ سوالی کلمہ رہا ہے۔ پاکستان کو کیا بنے گا؟ کہیں نہیں جا بیٹھو کسی سے بھی ملو تو خیر غیریت کے بعد پوچھنا جاتا ہے کیوں صاحب! آخر پاکستان کا کیا بنے گا؟

(۳) ایک عام پاکستانی کو ایک مردار بنا دیا گیا ہے۔ لیکن وہ بچھڑ کر نہیں اس کی آنکھیں کھلی ہیں اور اس کی نبض جل رہی ہے۔ اس کی کھالی ادھیڑی جا رہی ہے۔ بوشیاں لوجی جا رہی ہیں۔ اس کا خون جو کھوں اور پی گاڑوں کی طرح پوسا جا رہا ہے۔ عام پاکستانی کلاسٹیکوفوں اور انوروں اور خجروں کے فرق میں آیا ہوا ہے۔ اس پر کلاسٹیکوفوں کی حکمرانی ہے۔ یوں لگتا ہے جیسے کلاسٹیکوفوں اور ریوا لوروں کی گولیاں اس کے جسم کے آر پار ہو رہی ہوں گے وہ زندہ ہے۔۔۔۔۔ اپنے منتخب نمائندوں اور حکمرانوں کو اپنا خون پلا پلا کر زندہ و سلامت رکھنے کے لئے زندہ ہے۔

(۴) اور یہ حکایت جون ۱۹۹۰ء (۵) ممتاز احمد صاحب نے

تحریر کرتے ہیں:-

بد قسمتی سے استھمال لینڈ سفاد پرست اور ناعاقبت اندیش درندہ عدفت سیاستدانوں کے ٹولوں نے وطن عزیز کو ایک دہکتے ہوئے آتش فشاں میں تبدیل کر دیا ہے۔ جا بجا خون کھا ہوئی کھیلی جا رہا ہے۔

انسانی جان و مال اور عزت و آبرو کے تحفظ کی بنیادی حکومت ذمہ داری قصہ یارینہ بن کر رہ گئی ہے۔۔۔۔۔ انہیں نہ ملک کی سلامتی کی پروا ہے نہ قدرت کے ہاتھوں اپنے خوفناک حکام کی خیر قوموں کی تباہی کی سہی نشانیوں ہوتی ہیں۔

(جنگ لاہور ۲۱ جون ۱۹۹۰ء)

(۶) پاکستان ایک اسلامی جمہوریہ ہے لیکن نہ اس بلوچہ اسلام ہے اور نہ ہی جمہوریت کا در بیان مولانا فضل الرحمن جنگ لاہور جنوری ۱۹۹۱ء

(۷) ملک میں اغواڈکیتور اور قتل کی وارداتیں روز کا معمول بن چکی ہیں۔

(۸) مولانا فضل الرحمن جنگ لاہور (۱۰ جنوری ۱۹۹۱ء)

(۹) زندگی کے ہر شعبہ سے تعلق رکھنے والے شہری جرائم کی شہرتی ہوئی دارو داتوں کے باعث انتہائی خوف و ہراس کی زندگی گزار رہے ہیں۔ (بے نظیر بھٹو جنگ لاہور ۱۹ جنوری ۱۹۹۱ء)

(۱۰) شہریت بل پر لاگو کسب مستحق نہیں ہیں سو دو بج ٹورالی فضل الرحمن اور مسیح الحق نے اپنی علیحدہ علیحدہ دکانیں کھول رکھی ہیں جو مذہب کے نام پر لوگوں کو لوٹا رہے ہیں اور عوام کو فریب دے رہے ہیں۔ (جنگ لاہور ۹ جنوری ۱۹۹۱ء)

(۱۱) ۱۹۹۰ء کے دوران ملک بھر میں ۵۸۳۶ افراد قتل ہوئے اور ڈکیتوں اغوا کی کوششوں اور پولیس اور مقامیوں میں مارے جانے والوں کی تعداد الگ ہے۔

(جنگ لاہور ۹ جنوری ۱۹۹۱ء)

(۱۲) پاکستان کا ہر دہراں ہر پانی سر میں اور ہر پانی شہر میں اس کے ذہنی اور جسمانی استغیاقت کو بھرتا ہے۔

(جنگ لاہور ۹ جنوری ۱۹۹۱ء)

(۱۳) علامہ اقبال کی یہ حدیث ہے۔

سابق وزیر اعظم ہند اور آل انڈیا کانگریس آئی کے صدر

مترم راجیو گاندھی کا اندرونِ ساڈا ارتحال

قادیان ۲۲ مئی - صبح کی نشریات میں یہ معلوم کر کے پیشہ ذمہ اور افسوس کے ساتھ ہر طرف غم کے بادل چھا گئے کہ مترم راجیو گاندھی سابق وزیر اعظم 'مدرا سس سے چالیس کیلو میٹر دُور ایک بم کے حادثہ میں گزشتہ رات ۲۰-۱ بجے ناگہانی طور پر دم توڑ گئے۔ ملک کے ایک ہر دلنیز اور عظیم اور نامور لیڈر کا یہ ساڈا ارتحال یقیناً بڑا ہی افسوسناک اور ملک و قوم کے لئے ایک بدناما دھبہ ہے۔ ملک اور عالمی سطح پر اس تشدد اور بربریت کا پر زور مذمت کی جا رہی ہے۔

قادیان میں یہ خبر ملتے ہی بڑے دکھ اور افسوس کا اظہار کیا گیا۔ اوتھ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے تمام اداروں میں تعطیل کر دی گئی اور بطور تعزیت صدر انجمن احمدیہ قادیان نے مندرجہ ذیل ریزولوشن پاس کیا :-

تعزیتی ریزولوشن صدر انجمن احمدیہ قادیان
101 - غیر معمولی
22-5-1991

صدر انجمن احمدیہ قادیان سابق وزیر اعظم و صدر آل انڈیا کانگریس (آئی) شری راجیو گاندھی کی المناک موت پر گہرے دکھ کا اظہار کرتی ہے۔ جناب راجیو گاندھی ہمارے ملک کے ایک سچے خادم اور مشہور و معروف سیاستدان تھے ان کی غیر متوقع اچانک موت سے جو غملا پیدا ہوا ہے، اس کی ہمیشہ کئی غم سوزی دکھائی رہے گی۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان نے جناب راجیو گاندھی کے پسماندگان اور پوری قوم کے ساتھ گہرا ہمدردی کا اظہار کرتے ہوئے دلکش تعزیت کرتی ہے اور اُمید کرتی ہے کہ اس المناک موقع پر پورے ملک کے باشندوں کو امن اور بھائی چارہ اور رواداری کو قائم رکھنے کی کوشش کریں گے۔

مختصر حالات :-

یو۔ این۔ آئی کے مطابق مترم راجیو گاندھی بذریعہ کل وقت مقررہ سے ایک گھنٹہ قبل ڈائیس پر پہنچے تھے۔ ٹالوں اور گلہ سٹوں سے آپ کا نیرتیاک استقبال کیا جارہا تھا کہ اس وقت ڈائیس سے چند گز کے فاصلہ پر زبردست بم دھماکہ ہوا اور یہ اندرونِ ہناک حادثہ پیش آیا۔

پولیس کے اسٹا افسران جلد ہی جائے وقوعہ پر پہنچ گئے اور آپ کا نعش کو اپنی تحویل میں لے لیا۔

اس واقعہ سے قبل آپ مدراس سے چالیس کیلو میٹر دُور شری پدم چھادر مقام پر اندرا گاندھی کی کانگریس کی مورق پر بھولے والا چڑھا کر مذکورہ مقام پر ایک چنڈ جن سے خطاب کے لئے پہنچے تو یہ حادثہ پیش آیا۔ بذریعہ خصوصی طیارہ آپ کی نعش دہلی لائی گئی اور پچھلے ہفتہ مدراس اور ریلوے گاہ پر قریبی رشتہ داروں کو دکھانے کے بعد نعش مورق ہاؤس میں رکھی۔ یہاں جہاں سوگواروں کا تانتا بندھا رہا جو زیارت اور پھولی ملائیں چڑھانے کے لئے آئے چلے آ رہے تھے۔

گورنمنٹ آف انڈیا نے اس غیر معمولی حادثہ پر سادت دل چھوگ منانے کا اعلان کیا اور ملک اور غیر ملکی اخبارات کے صفحہ اول پر یہ خبریں نشر ہوتی رہیں۔ ۲۵ ممالک نے ہنسائے مترم راجیو گاندھی کی آخری رسومات میں شرکت اور اظہار ہمدردی کے لئے دعوتی پہنچے۔

مؤرخہ ۲۲ مئی بروز جمعہ بعد دوپہر لاکھوں سوگواروں کے درمیان مترم راجیو گاندھی کی آخری رسومات چار بجے شام ۱۱ بجے تک کے مقام پر ادا کی گئیں۔

مترم راجیو گاندھی ۲۰ اگست ۱۹۱۷ء کو مترم اندرا گاندھی اور مترم فیروز گاندھی کے ہاں پیدا ہوئے اور مترم اندرا گاندھی کی وفات پر آپ اُن کی جگہ وزیر اعظم ہند کے عہدہ پر نامزد ہوئے۔ اس وقت دنیا کے تمام ذرا و اعظم میں سے آپ سب سے کم عمر تھے۔

آپ نے اپنی اصلی سیاسی صلاحیتوں کا مظاہرہ کرتے ہوئے سیاسی اعتبار سے ملک کو عالمی سطح پر بلند مقام تک پہنچایا اور خود کو عالمی شہرت پائی۔

افسوس! آج ملک ایک بلند پایہ

سیاسی شخصیت سے محروم ہو گیا ہے

جس کی کمی آئندہ بھی محسوس کی جائے گی۔

اللہ تعالیٰ ملک و قوم کو اس سانحہ عظیم کو برداشت کرنے اور امن و اتحاد کی خوشگوار فضا کو قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

(ایڈیٹر بھارت)

پہلی گزشتہ پندرہ روزہ کی تبلیغی کمیٹی

ارسال کریں ہم اس کو ضرور بہال
برنگو میں گئے۔

بک سٹال

خدا تعالیٰ کے فضل سے چنڈی
گڑھ کے BUS STAND کے
پاس ہی ایک عمدہ جگہ پر جس
سے دن میں صبح سے شام تک
لوگوں کی آمد و رفت رہتی ہے
۹ دن تک مسلسل بک سٹال
لگایا گیا۔ جس کے ذریعہ سے
سینکڑوں لوگوں سے مذہبی گفتگو
کرنے کے علاوہ مبلغ ۱۵۰ روپے
کی کتب فروخت کرنے کی توفیق
ملی۔ بک سٹال کے سامنے

BOOK OF RELIGION
لکھا ہوا ایک بورڈ لٹکایا گیا تھا
و قارئین

چنڈی گڑھ کی خوبصورتی کے لیے
حکومت نے ایک مصنوعی جھیل بنائی
ہے جس کا نام SAKUNA LAKE ہے۔
اس کو زیادہ وسیع کرنے کے
لئے حکومت نے SHARADAN
یعنی وقارئین کا انتظام کیا ہے۔
اس مقام پر سہ کارہی دفاتر کے لوگ
ایسے ایسے بیٹے لگا کر وقارئین
کرتے ہیں۔ اس موقع سے فائدہ
اٹھاتے ہوئے مجلس خدام الاحمدیہ
قادیان کے نوجوان

LOVE FOR ALL
HAIRED FOR NONE
کے بورڈ متا کر ہم کھینے منائی۔ تمام
عمل کیا۔ اور جماعت کی طرف سے
نظر ماتذہ شامل ہونے۔

کھانوں میں تہنیت

چنڈی گڑھ کے پاس بہنسہ
کاوٹوں میں۔ اسی طرح سیکڑ ۲۱
اور سیکڑ ۲۹ میں مسلمان بہت
کافی ہیں۔ بہال پر مسجد بھی ہے
گھنڈا اور ارا سیکڑ ۲۱ اور سیکڑ
۲۹ میں ہمارے نوجوانوں نے گروپ
کی شکل میں جا کر پیغام حق پہنچایا
سرمنہ کی طرف پیغام حق

ہم جو طلبہ سرمنہ میں حضرت
محمد الف ثانی رطو اللہ علیہ کے
روحہ شریف پر گئے۔ اور دعائی
وہاں کے مندری سے ۱۴ عہدہ کے

صومالی سینٹرل لائبریری بھی ہے
جس کے ہزاروں ممبران ہیں۔ اس
میں جماعتی کتب رکھوانے کے لیے
کوشش کی گئی۔

اس غرض کے لیے اس لائبریری
کے ہیڈ جناب NASEEB CHAND
کے پاس گئے۔ اور جماعت کے
بارے میں تمارف کرایا گیا۔ بعدہ
نائب ہیڈ لائبریری جناب ثقفاریہ
J. K. KATARIYA سے ملاقات
کی۔ ان سے مذہب کے بارے
میں اور روج و بعثت مہموت کے
بارے میں تفصیل کے ساتھ تبادلہ
خیالات ہوا۔ دونوں لائبریری
کے ہیڈ کو اسلامی اصول کی
فلاسفی کتاب تحفہ دی گئی جیسے
بخوشی قبول کیا۔

NATIONAL GALLERY OF PORTRAIT

چنڈی گڑھ میں تعلیمی شعبہ کے
ماہیت ایک تصویر میوزیم
موجود ہے۔ جس میں شاہد
سے لیکر ۱۹۵۵ء تک ہندوستان
کے دیگر نوجوانوں کے پانچوں سے آزاد
کرانے کے لیے کوشش کرنے
والے مجاہدین۔ اس کے لیے
قربانیاں دینے والے اعلیٰ
نصاب والے دلدادوں کے فوٹو لگائے
گئے ہیں۔ جس میں گول میسر
کا نفرس کے فوٹو بھی لگائے
گئے ہیں۔ اس میں جناب سہر
محمد ظفر اللہ خاں صاحب کا فوٹو
بھی تھا۔ ہم نے اس شعبہ کے
ہیڈ سے بات کی اور جناب حضرت
ظفر اللہ خاں صاحب کی تاریخ سے
واقف کرایا۔ اور ہم نے بتایا کہ
ہندوستان کے نائنواں برس
طور پر لڑائی میں حلقہ ہونے
والے تین گول میسر کا نفرس میں
شامل ہونے سے۔ اس پر انہوں
نے کہا کہ اگلے تاریخ سے قبلی
ان کا فوٹو ان مختصر تاریخ

FUNJAB TOURIST DEVELOPMENT CORPORATION

پروگرام کے مطابق سب سے
پہلا کام قادیان دارالامان کا نام
PUNJAB TOURIST
DEVELOPMENT CORPORATION
کے زیر انتظام بیرڈن ہندو اندرون
سے آنے والے سیاحتوں کے
لئے جو TOURIST GUIDE
BOOK شائع کی جاتی ہے اس
میں داعی طور پر درج کرانے کی
کوشش کی گئی۔ اس غرض سے
اس شعبہ کے ہیڈ جناب S.S.
- NALLIYA کے پاس گئے۔
دوران گفتگو انہوں نے کہا کہ میں
اجتناباً طرح جانتا ہوں کہ قادیان ایک
اہم تاریخی جگہ ہے۔ قبل ازین
اس کے لیے ہماری طرف سے
کوئی قدم نہیں اٹھایا گیا۔ اس وجہ
سے یہ کام رکا رہا۔ اس کے لیے
قادیان کے مقامات مقدسہ و تاریخی
پس منظر طلب کے پیش نظر تاکہ گزرتہ
شائع ہونے والے Guide Book
میں قادیان کا نام مستقل طور پر
درج ہو سکے جب بھی قادیان میں
کوئی FUNCTION ہوتی
اس کی اطلاع قبل از وقت ہمیں
ارسال کریں تاکہ اس شعبہ کی طرف
سے شائع ہونے والے ٹورسٹ
رسالہ میں شائع ہو سکے۔
پنجاب و ہریانہ سینٹرل لائبریری
میں جماعت کی کتب سے کھنے
انتظام۔

چنڈی گڑھ کے سیکڑ ۱۸ میں
مہر پر طور پر بنایا گیا مشہور وسیع
بازار ہے۔ جس میں گوگھٹ کے
اہم دفاتر کے علاوہ BANK
کے ادارہ جات موجود ہیں۔ اس
جگہ پر منزلہ پنجاب و ہریانہ

یہ محض خدا تعالیٰ کا فضل
ہے کہ اس سال مجلس خدام الاحمدیہ
قادیان کو چنڈی گڑھ میں پہلا
تبلیغی وفد بھیج کر دو ہفتہ
تبلیغی کام میں لگانے کی توفیق ملی
الحمد لله علی ذلک۔

مکرم رشید الدین صاحب پاشا
قائم مجلس خدام الاحمدیہ قادیان و
مکرم ناظم صاحب کے زیر اہتمام
موسم بہار کی تعطیلات سے فائدہ
اٹھاتے ہوئے درج ذیل طلبہ پر مشتمل
ایک تبلیغی وفد مورخہ ۲۰/۹ تا ۳۰/۹
سرگرم عمل رہا۔

- (۱) مکرم مبارک احمد تقوی۔ امیر نافلہ
- (۲) خاکسار محمد مجیب خاں نائب
- (۳) مکرم ایم ناصر احمد
- (۴) " " منزل احمد
- (۵) " " ایم ابو بکر
- (۶) " " کے ناصر احمد
- (۷) " " بی عبد الناصر
- (۸) " " مشر احمد بدر
- (۹) " " منشی احمد
- (۱۰) " " نصیر الحق

چنڈی گڑھ شہر ایشیا (ASIA)
میں سب سے اون درجہ کا۔

PLANABO شہر وسعت کے
ساتھ چھڑا ہوا ہے۔ جس کی آبادی
کل ۱۵ سیکڑوں میں تقسیم ہے
ایک سیکڑ میں کم از کم ۱۰۰ گھر
ہیں اس میں رہنے والے اندرون
ہندو غیر ملکی تہنیت یافتہ باشندے
ہیں۔ اس علاقہ میں خاص طور پر
۱۵ سیکڑ میں انگریزوں کے لوگ رہتے
ہیں یہ شہر دکش وسطی مناظر سے
بھر پور ہے۔

چنڈی گڑھ میں ہمارا مشن ہاؤس
نہ ہونے کی وجہ سے VIZAYA
BANK MANAGER جناب ایم
لطیف صاحب کے گھر میں باوجود
تنگی کے رہائش کا انتظام کیا گیا۔
تبلیغی کاموں میں سہولت برتا کر
کے لیے حزام کو چار گروپ میں تقسیم
کر کے شہر کے مختلف حصوں میں
بغرض تبلیغی وسیع دیا جانا تھا۔

محمد و اعظم کے بارے میں بات کی اور ان کو احمدیت کا پیغام پہنچا دیا۔ اس کے ساتھ ہی سکھوں کا تاریخی گوردوارہ فتح گڑھ سے وہاں بھی جا کر ان کے وزہی رہنما سے تبادلہ خیالات کیا۔

اعلیٰ افسروں سے ملاقات

پنجاب دہریانہ کے سرکاری محکمہ کے اعلیٰ افسروں سے اس دوران ملاقات کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ جینڈی۔

TOURIST CORPORATION
MANAGING DIRECTOR
جناب D.V. BHATTIYA I.A.S
پہریانہ
FOOD CORPORATION
آئی بی جیٹ

KARRAS HARBAIN KHAN
RESEARCH
جناب ایک اسلامی
YOGNATH SANSWIL
جینڈی گڑھ ریلوے آفیسر جناب
TAJ SHAWAN CHAWLA
سینئر لائبریری مینیجر

D.S. DILLI M.A PHD
دیگرہ سے ملاقات کی۔ اس کے علاوہ بڑے تاجروں اور مسلم
WELFARE SOCIETY
اعلیٰ محروموں سے بھی ملاقات کی۔
اسلامی اصول کی فلیکسٹی۔

HUMAN RIGHT IN ISLAM
WHAT IS AHMADIYYATH
احمدیت کا پیغام۔ تجویزوں سے چھوٹی
منتخب آیات قرآنیہ۔ منتخب
حزبیت۔ منتخب تحریرات وغیرہ
کتبہ ان کی خدمت میں تحفہ
پیش کیا۔ جسکو بخوشی قبول کیا
گیا۔

اس کے علاوہ سیکرٹری ۱۵ میں
انڈیز می - پنجابی اخباروں میں
انڈیز می اور پنجابی ٹولڈرز رکنو
کر انداز ۱۰۰۰ گوت تک پیغام
حق پہنچا دیا۔ علاوہ ازیں۔ ہند
سوشلسٹن اوتار کا پیغام وسیع
پیمانہ میں تقسیم کیا۔

خدمت خلق

اس دوران مجلس خدام الاحمدیہ
قادیان کو خدمت خلق کرنے کی
سعادت نصیب ہوئی۔ جینڈی
گڑھ کے مشہور ہسپتال P.G.I
میں ایک ہفتہ تک دوا مرلض کو
لے جایا کرتے تھے اور ان کو
چیک آپ وغیرہ کرایا گیا۔

جینڈی گڑھ سے واپسی پر
آئندہ پورے گوردوارہ
امرتسر کے بعد سکھوں کی تاریخ
میں خاص اہمیت رکھتا ہے۔
آئندہ پور کے ہیڈ کوارٹری جناب
دعوت سنگھ سے ملاقات کی
اسلام فطرتی جذبہ ہونے
کی دلیل اور سکھ مسلم اتحاد
علاوہ ازیں سعادت حضرت
سیخ موعود کے عناصر پر گفتگو
ہوئی اور ان کو ہم نے جماعتی
کتب تحفہ دیئے۔ انہوں نے
بھی ہمیں صبح کے وقت چائے
کی دعوت پر بلایا آئندہ پور والی
پرو باکھڑا اور رادھا سوامی
سکھ۔ جہاں پر بھی پیغام حق
دینا دیا گیا۔ مورخہ ۱۵/۹/۹۱ء کو
شام تک خدا تعالیٰ کے فضل
سے قادیان دارالامان میں
لاہیالی و کامرائی کے ساتھ دلپس
آئے۔

اللہ تعالیٰ ان طلبہ کو جزائے خیر دے۔ اچھے خادم دین
باجے اور اپنے فضل سے نواز دے نیز محض اللہ خدمت دین
کرنے کی توفیق عطا کرے ہم خدام الاحمدیہ قادیان محترم بیڑہ ماسٹر
صاحب مدرسہ احمدیہ اور مجلس انصار اللہ بھارت و مقامی اور
مجلس خدام ان احمدیہ بھارت، دلچندہ اماں اللہ بھارت اس طرح کم
لطیف احمد صاحب مینبر
کے خاص طور پر شکریہ گزار ہیں۔ کہ انہوں نے ہر ممکن تعاون کیا
اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر دے اور اپنے فضلوں کا
دارت بنائے۔ آمین۔
رپورٹ مرتبہ: محمد نجیب خاں معلم مدرسہ احمدیہ قادیان

سلسلہ کے قیدی خادم اکرم مولوی غلام احمد شاہ صاحب
مادریہ کشمیر کا ساخوہ ارتحال

اکرم عبدالمجید صاحب ٹاک امیر جماعت احمدیہ کشمیر

اکرم مولوی غلام احمد شاہ صاحب معلم سلسلہ عالمہ احمدیہ مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۹۱ء
کو کچھ عرصت علالت کے بعد اس جہان فانی سے کوچ کرتے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون
مرحوم اپنے علاقہ کے ایک مشہور میر واعظ مولوی محمد خضر شاہ صاحب کے فرزند
تھے۔ مولوی صاحب رحمہ اللہ سے ہی نیک اور سعید فطرت رکھتے تھے
اور محض خوابوں کے ذریعہ رہنمائی یا کرباب نے احمدیت قبول کی تھی۔
آپ کے حلقہ بگوش احمدیت ہو جانے پر آپ کے لئے ایک مشکلات
کے دور کا آغاز ہوا۔ آپ کے والد صاحب اگرچہ اپنے فرزند کے سعید
فطرت ہونے کی بنا پر آپ سے ہمدردی بھی رکھتے تھے لیکن اپنے مریدوں
کے دباؤ کی وجہ سے آپ کو تنگ کرنے لگے یہاں تک کہ ایک موقع پر
ایک بڑا مجمع مریدوں وغیرہ کا جمع کیا گیا اور جوان سال مولوی غلام احمد
شاہ صاحب کو بلا کر والد صاحب نے کہا کہ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انہیں
دینی امور پر صلاحیت سے نوازا ہے اس لئے چاہیے کہ آپ لوگوں
کی دینی تربیت کے کام میں لگ جائیں اس سے ایک تو آپس عزت
ملے گی اور دنیوی آرام و سائش بھی میسر رہے گی اور یہ بھی کہ ان کا
رشتہ جو نیک ملحقہ جڑوں میں طے ہو رہا تھا انجام پذیر ہو گا لیکن ہر صورت
زیں انہیں احمدیت سے توبہ کرنی ہوگی۔ والد صاحب نے یہ بھی کہا کہ انہیں
چاہیے کہ وہ ان کی عزت کو خاک میں نہ ملا دیں۔ لیکن احمدیت پر ثابت
قدم ان کے بیٹے نے علی الاعلان کیا کہ وہ اپنے والد کی عزت کو بڑھا
چاہتے ہیں اور وہ کس بھی صورت میں احمدیت کی سچائی میں کمال انہوں نے
اقرار کیا تھا سے پیچھے نہیں ہٹیں گے۔ اس پر میر واعظ محمد خضر شاہ صاحب
نے اپنے فرزند کو تکرار کر کے باہر نکال دیا اور دوبارہ وہاں آسنے
سے منع کیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے آپ کا ساتھ نہ چھوڑا اور اسی ہستی
کے ایک بزرگ اور بااثر شخص مرحوم عبد اکرم صاحب باغیچے سے
مولوی صاحب کو اپنے گھر میں رکھا۔ اور مولوی صاحب کمال ہمت،
استقامت اور اخلاص کے ساتھ احمدیت پر ثابت قدم رہے۔ بعد ازاں
آپ کا رشتہ جماعت کے ایک اور ذمہ دار فرد اور بزرگ خواجہ
غلام رسول صاحب رنج کی ہمشیرہ کے ساتھ طے ہوا اور شیخ صاحب نے
مولوی صاحب کو آئندہ کیلئے اپنے ہی گھر میں رکھنے کا مشورہ کیا اور کم
علاقہ میں وہ شور و گولوں میں خاندان یا اترتے اس لئے مولوی صاحب
کی مشکلات کا رفتہ رفتہ ازالہ ہوتا گیا۔

مرحوم کی قبولیت احمدیت کا ذکر ان کی اپنی زبان سے شہادت و حواشیہ
خبر اول ۱۹۷۱ء میں صفحات سے لیا گیا ہے اسی طرح ان کا ذکر حیر اور
ذریعات نہینہ کا ذکر تاریخ کشمیر مرتبہ مولوی عبداللطیف صاحب میں
بھی تفصیل سے آگیا ہے۔ مولوی صاحب مرحوم کشمیر کے دشوار گزار
پہاڑی علاقہ ہمسال میں اور دیگر کئی مقامات پر دینی خدمت بجالاتے
رہے۔ ان کی کارکردگی سلسلہ کے معلمین اور واقفین زندگی کے لئے
شعل واہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ مرحوم نے تحریک حریت کشمیر میں بھی
سرگرم حصہ لیا۔ تقسیم ملک کے وقت آپ ہمسال میں متعین تھے۔
برسر سے سلسلہ رابطہ کٹ جانے اور نامساعد حالات میں آپ کو
زبردست مالدار اور دیگر مشکلات کا سامنا کرنا پڑا لیکن آپ نے اپنی
ذیوقی نہ چھوڑی اور عام مسلمانوں اور غیر مسلموں کی تعلیم تربیت کا اہماتی
اہتمام کرتے ہوئے گزارہ کیا اور اپنے فرائض پورے کرتے رہے۔
مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بیوہ اور تین لڑکے جن میں ایک ماہر جن جماعت کے صدر ہیں
ازدیت کی روایات سے استفادہ کی توفیق بخشے، آمین۔

بہت دو سرے معلم وقف جدید ہیں (چار لڑکیاں اور کئی لڑکے، پوتیاں، نواسے نواسیاں چھوڑ گئے ہیں
مرحوم کا ایک نواسہ بھی مولوی فاضل مکی کرنے کے بعد سلسلہ ازالیہ کی خدمت کر رہا ہے۔ مرحوم مولوی
صاحب ۵۵ سال کی عمر میں ہم سے جدا ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت میں اعلیٰ مقام
سے نوازے اور متعلقین کو صبر جمیل سے نوازے اور ہم سب کو ان کی تمام کردہ اعلیٰ دینی

بقیت صفحہ نمبر

نے سچ فرمایا:-

کیوں غضب بھر کا خدا کا مجھ سے پوچھو غافل
ہو گئے ہیں اس کا موجب میرے جھٹلانے کے دن

خدا تعالیٰ کے فرستادہ کو علیحدہ گالیل دے کہ تو وہ خدا کے غضب کو اور بھڑکا نہ
ہیں۔ اگر کسی کو خوب یاد رکھے دعویٰ کی سچائی پر ایمان نہیں تو نہ سہی گوئی میں بھی ادب
کا پہلو ہونا ضروری ہے جماعت احمدیہ جو بہبودی ان نیت کا دعویٰ رکھتی ہے اس پر
ان حالات میں ایک عظیم ذمہ داری عائد ہوتی ہے کیونکہ یہی وہ جماعت ہے جو ملک
و قوم کو تباہی کے گڑھے سے بچا سکتی ہے چنانچہ امام جماعت احمدیہ جماعت کے
افراد کو مخاطب کہہ کے فرماتے ہیں۔

" جہاں تک جماعت احمدیہ کا اللہ تعالیٰ سے تعلق ہے میں اس جانت
کہ نصیحت کرتا ہوں کہ اس تعلق کو استعمال کریں اور دعائیں کریں اور گریہ
وزاری کریں اور استغفار کریں۔ کثرت کے ساتھ اور دعا کریں کثرت کیساتھ
کہ اللہ تعالیٰ ان کو نصیحت دے ان کو ہدایت دے ان کو عقل دے
اور ان کی آنکھیں کھولے۔ اللہ تعالیٰ ہماری دعاؤں کو قبول فرمائے۔ اور
ہیں اس پاک وطن کی طرف سے خوشیاں دیکھنی نصیب ہوں؟
(خطبہ فرمودہ ۱۰ اپریل ۱۹۸۸ء)
(نہل - رشید احمد چوہدری لندن سے)

دعوتِ دعا

مکرم عبدالقادر صاحب شہجی نمائندہ بریادگیر شاہ آباد کراچی کی صحت و
سلامتی کیلئے نیز اپنے کاروبار میں ترقی کے لئے احباب جماعت سے دعائی درخواست کرتے ہیں (نمبردار)

جلسہ سالانہ میں شمولیت کا امکان: طریقہ سہولت

نہ فرمایا:-

" کم تقاروت احباب کے لئے مناسب ہو گا کہ پہلے ہی سے اس جلسہ
میں حاضر ہونے کا فکر رکھیں اور اگر تاہم اور قاعدت شکاری سے تھوڑا
تھوڑا سرمایہ، سفر خرچ کے لئے جمع کر لیں جائیں اور ان کے لئے کفایت
تو بلا توقف سرمایہ میسر آجائیگا۔ گویا سفر صفت میسر ہو جائے گا۔"

سوال: جلسہ سالانہ اور ہماری ذمہ داریاں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری
سے اعلان کیا جاتا ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کا
سوال جلسہ سالانہ ۲۰۲۵-۲۶ دسمبر ۱۹۹۱ء کی تاریخوں میں منعقد ہو گا۔ اس
تاریخی جلسے کی اہمیت بیان کرتے ہوئے سیدنا محفد ایہ اللہ تعالیٰ نے اپنے
پیغام بر موقع جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۹۰ء میں فرمایا تھا کہ:-

"..... پس اگر پہلے جلسہ کی بنیاد کو پیش نظر رکھتے ہوئے جلسہ شکر
کے انعقاد کا انتظام کیا جائے تو اس کے لئے موزوں سال ۱۹۹۱ء بنے
گا۔ احباب جماعت سے میں یہ درخواست کرتا ہوں کہ میری اس دلی تمنا کو
بر لائے میں دعاؤں کے ذریعے میری مدد کریں کہ ہم آئندہ سال (یعنی
اس سال - تاہم) جب قادیان میں یہ تاریخی جلسہ شکر منعقد کر رہے
ہوں تو میں بھی اس میں شریک ہو سکوں اور کثرت سے پاک تانی احمدی
احباب بھی اس میں شامل ہونے کی سعادت حاصل کریں۔ اس دعا کے
ساتھ یہ دعا بھی لازم ہے کہ خدا تعالیٰ ہندوستان کو امن عطا فرمائے
اور ہندوستان کے شمال و جنوب میں نفرتوں کی جو تحریکات چلائی جا رہی
ہیں اور ہندوستانی بھائی اپنے ہندوستانی بھائی کے خون کا پیسا ہو رہا
ہے، اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے یہ وحشت دور کرے۔ اور اس سے
ہندوستان کو ان نیت کی اعلیٰ اقدار کے ساتھ وابستہ ہونے کی توفیق
عطا فرمائے اور ہندو اور مسلمانوں اور پارسیوں اور دیگر
مذہب کے ماب لوگوں کو اختلاف مذہب کے باوجود ایک دوسرے
سے محبت کرنے اور ایک دوسرے کا احترام کرنے کی توفیق عطا فرمائے
..... اب خصوصیت سے ہندوستان کی جماعتوں کو اس طرف متوجہ
کر رہا ہوں کہ آئندہ سال (یعنی اس سال - تاہم) کے تاریخی جلسہ کے
انعقاد کو پیش نظر رکھتے ہوئے پہلے سے بھی بڑھ کر ہندوستان کے
لئے اور اپنی قوم کے لئے اس کے لئے دعا بھی کریں۔ اور کوشش بھی۔
پس تمام احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی خدمت میں گزارش ہے کہ مذکورہ بالا ذمہ
ارشاد اللہ کو ملحوظ رکھتے ہوئے اس عظیم الشان تاریخی جلسہ میں شرکت کے لئے دعائیں اور
کوشش جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو توفیق بخشے آمین۔ ناظر و مؤلف: تبلیغ قادیان

ظالم قیامت کے دن کئی اندھیروں میں ہو گا۔ (متفق علیہ)

C.K. ALAVI
RABVAH WOOD INDUSTRIES
MANDI NAGAR
VANIYAMBALAM - 679339 (KERALA)
TIMBER LOGS. SAWNSIZE. TEAK POLES &
WOODEN FURNITURE

SUPER INTERNATIONAL PHONE NO: 6348179
6348179
6233389.
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT
GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD, BOMBAY-800099
(ANDHERI EAST)

ارشاد نبوی **أَعْلَنُوا النِّكَاحَ**
(ترجمہ) لگایا اعلان کے ساتھ کیا کرو
منجانب:- پرویز احمد میمنی

طالبان دعا۔
ایوریز
۱۶ - سنگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

"ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں"
(کشتی نوح)
AMIR
CALCUTTA - 75
پیش کرتے ہیں۔ آرام دہ، مضبوط اور دلنشین زیب رہشیش۔ ایرانی چیلنر برادر اور کھوپڑی جو ستے

اللہ تعالیٰ کی کفایت
YUBA
QUALITY FOOT WEAR
باقی یو بی یو کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱
ٹیلیفون نمبر:- ۵۲۰۶ - ۵۱۳۶ - ۲۰۴۸ - ۲۰۳۴